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IZHAJA vsak ponedeljek ob 4 HatraJ. 
NAROČNINA mesečno 4 Din četrtletno M 
Din, polletno 20 Din - V Ljubljani Ma-
ribora In Celja dostavljen na dom mesečno 
t Din več. — Za inozemstvo mesečno 6 Din. 
UREDNIŠTVO v Ljubljani. Knafljevo al. S• 

telefon St. 2034. 2071 2804. 

UPRAVA v UabUaia, Prešernova al 54+ 

telefon št. 2036 
INSERATNl ODDELEK v L/ubijam Pre-

šernova uL 4.. telefon St 2492. 

Stev 34 

Na Bledu je Pribičevič včeraj sprejel novinarje iz Ljubljane, Zagreba 
in Beograda in jim dal celo vrsto zanimivih in važnih izjav 

B l e d , 19. avgusta. Danes je Sve-
tozarja Pribičeviča, ki je na Bledu gost 
posl. dr. Shvegla, posetilo 11 novinarjev 
iz Ljubljane, Zagreba in Beograda. Za-
grebški in beograjski novinarji so se 
pripeljali iz Zagreba z avtom. Bili so za-
stopani »Jutro«; iz Zagreba »Novosti«, 
»Jutairnji list«, »Narodni val« in »Hrvat«, 
iz Beograda pa »Pravda«, »Vreme« in 
»PoEtika«. Pribičevič je ostal med no-
vinarji več ur dopoldne in popoldne in 
jiim je tekom razgovorov podal več za-
nimivih izjav. 

Nettunske konvencije 
Najprej se je pogovor sukal okrog 

nettunskih konvencij, o katerih je Pribi-
čevič izjavil med drugim: »Sedaj se 
pač vidi, da so bile konvencije ratifici-
rane brez najmanjše garancije za ure 
ditev naših odnošajev s kraljevino Ita-
lijo. Beograd je izvedel ratifikacijo kon-
vencij brez kakršnekoli protiusluge. Po 
ratifikaciji pa je zavzela službena Italija 

proti nam še bolj neprijazno stališče 
kakor preje. To pomeni popoln polom 
zunanje politike g. Marinkoviča, ki je s 
tem dokazai, da spada med najnespo-
sobnejše zunanje ministre, kar smo jih 
imeli od 1. 1918. Predvsem je vredno 
ugotoviti, da se Italija ni hotela pridru-
žiti demarši francoskega in angleškega 
poslanika v Sofiji, čeprav smo ji dali 
nettunske konvencije. A to še ni vse. 
Italija sedaj poostruje svojo politiko v 
Albaniji in je po ratifikaciji podvzela 
energično akcijo za popolno italijaniza-
cijo Albanije. V nekaj dneh bo tamkaj 

. zasedala neke vrste konstituanta, ki bo 
bivšega beograjskega protežeja Ahme-
da Zogu proglasila za albanskega kra-
lja, kar je istovetno s trajnim vazal-
stvom Italiji. To so pač veličastni uspe-
lii Beograda po ratifikaciji nettunskih 
konvencij.« 

»Vsa javnost,« — je nadaljeval Pri-
bičevič — »se mora sedaj čudoma vpra-
šati : Zakaj pa se je Beograd potem tako 
podvizal z ratifikacijo nettunskih kon-
vencij? Svoj čas so trdili, da je rati-
fikacija nuj.no potrebna za izboljšanje 
naših odnošajev z Italijo. O tem izbolj-
šanju sedaj ni duha ne sluha, temveč so 
se ti odnošaji po ratifikaciji še poslab-
šali. Trdili so tudi, da obstoja glavni 
razlog za ratifikacijo v tem, da se pri-
pravi teren za posojilo, ki pa je letos 
popolnoma propadlo. Kajti v inozem-
stvu ni nikogar, ki bi hotel dati posojilo 

državi , v kateri so na dnevnem redu 

tako nevarni spopadi, kakor so pri nas. 

Sicer pa ve inozemska javnost prav 
dobro, da KDK, ki dejansko predstav-
lja večino naroda, kar se bo že v krat-
kem izkazalo, ne bi priznala nobenega 
posojila, ki bi bilo sprejeto v sedanji 
okrnjeni Narodni skupščini. Sedaj se 
čuiejo novi glasovi, da išče namreč vla-

da predujem v Franciji in da je v to 

svrho pripravljena pristati na plačilo 

starih srbskih dolgov Franciji v zlatu. 

T o bi bilo p a č pravo izdajstvo, ker bi 

dali za nekoliko stotin mili jonov pred-

ujma celih 15 miljard dinarjev.« 

Interparlamentarna konfe-
renca 

Nato je napeljal Pribičevič razgovor 
na interparlamentarno konferenco, ki 
se bo sestala v torek v Berlinu. Izjavil 
je: »Gotovo je umljiivo, da g. Krnjevič 
in jaz ne bova sodelovala pri tej konfe-
renci, ker bi s svojim sodelovanjem pri-
znali delegacijo sedanje okrnjene skup-
ščine. Ne moremo dopustiti, da bi dele-
gacija okrnjene Narodne skupščine za-
stopala našo državo pred tem medna-
rodnim foru-nom. Zato bomo proti naši 
delegaciji v Berlinu vložili odločen pro-
test. Kako se bo to zgodilo in v itaki 
obliki, o tem bo sklepala seja vodstva 
KDK v Ljubljani.« 

»Pri tej priliki moram posebej pouda-
riti, da ne razumemo zadržanja g. Joče 
Jovanoviča. šefa zemljoradniškega klu-
ba. ki je prevzel dvomljivo čast pred-
sednika naše delegacije. Jaz m g Kr-
njevič sva prejela od njega oovab:!a na 
berlinsko konferenco. Na ta vabila od-
govarjam g. Jovanoviču javno, da se 
moramo čuditi, kako si je upal poshti 
nam ta povabila. Ker ne priznavamo 
Narodne skupščine, je jasno, da ne mo-
remo priznati tudi nobene njene dele-
gacije. G Jova.novič pač dobro ve. da 
je od leta 1918. do danes to prvi primer, 

dfa le bilo kakemu članu opozicije za-

upano predsedništvo take delegacije. 

On bi se bil moral vendar vprašan, za-
kaj mu je bilo ravno sedaj poverjeno 
to mesto in zakaj so radikali in demo-
krati naenkrat tako širokogrudni. Od-
govor bi mu pač ne bil težak. Zgodilo 
se je to samo radi tega, da bi se naš 
lažnjivi parlamentarizem predstavil Ev-

ropi v lepši luči in da bi se Evropa pre-

motila glede pravega stanja v naši dr-

žavi . S tem, da je g. Jovanov i č pre-

vzel v sedanjem trenutku predsedstvo, 
je potrdil, da je vladin eksponent in da 
vsi Srbijanci trobijo v isti rog; nihče 
med njimi noče doumeti sedanjega polo-
žaja in težkih posledic 20. junija ter 
smrti Stjepana Radiča.« 

Klerikalci in zagrebški nadškof 
Novinarji so vprašali Pribičeviča, kaj 

je z demantijem »Slovenca« glede nje-
govega sestanka z zagrebškim nadško-
fom. Pribičevič je odvrnil: »Res je, »S'o-
venec« je poročal, da je bil neki kleri-
kalni voditelj pri nadškofu dr. Bauerju 
in da je baje nadškof demamtiral moje 
izjave o sestanku ž njim. Nadškoi dr. 
Bauer je že sam zavrni l ta demanti . 

Nadškof se ne bavi z dnevno politiko in 
ne sodeluje v strankarsih političnih bor-
bah. Njegovo stališče, da sodelovanje g. 
Korošca v vladi v nobenem oziru ne 

veže cerkev in da ni v nobeni zvezi s 

kakimi navodil i s cerkvene strani, je po-

vsem jasno. G . Korošec vodi svojo po-

litiko na lastno pest, na svojo odgovor-

nost in v lastno škodo. Zato je razumlji-

vo, da z njegovim sedanjim zadržanjem 
ne soglaša ne hrvatski katoliški epi sko-
pat, ne drugi cerkveni predstavr.ik-, ki 
so solidarni s svojim narodom. Opozar-
jam v tem oziru na merodajno izjavo 
obče spoštovanega kanonika g. Koreni-
ča. (Izjavo je priobčilo tudi včerajšnje 
»Jutro«.) Tako kakor on mislijo vsi 
ostali hrvatski predstavniki katoliške 
cerkve. G. Korošec je stopil v službo 
beograjske hegemonistične klike iz po-
vsem sebičnih razlogov klerikalne 
stranke v Sloveniji. V »Slovtncu< se 
teši s tem, da je baje izvojeval nekako 
dejansko avtonomi jo za Slovenijo, o 

kateri pa v Sloveniji ni ne duha in ki jo 

g. Korošec v Beogradu še prav poseb-

no skrbno skriva. Klerikalci so v Beo-

gradu centralistični, v Sloveniji pa avto-

nomistični.« 

Inozemstvo in borba KDK 
0 odmevu borb v inozemstvu je Pri-

bičevič izjavil med drugim: »V inozem-
stvu že pravilno pojmujejo pomen borbe 
KDK in v vseh državah zlasti v onih, 
ki so nam prijateljsko razpolovne, se 
pojavljajo močne simpatije do pra '.Snih 
teženj KDK. V nasprotju z vladni-ni, 
drago plačanimi informacijami, dobiva 
inozemstvo pravilen vtis, da želi KDK z 
izpremembo državnega ustrojstva le 
učvrstiti državo. Tudi o tem vprašanju 
bo sklepalo vodstvo KDK na sestanku 
v Ljubljani, kjer bodo določene smer-
nice za informiranje inozemstva.«. 

Srbstvo in KDK 
»Beograjski listi namigujejo na ne-

kaka tajna pogajanja vladnih strank s 
KDK,« je pripomnil eden izmed novi-
narjev. Pribičevič je odvrnil: »Lahko 

mirno objavite, da so vesti o kakršnih-
koli stikih KDK s srbijanskimi skupina-

mi in strujami prosto izmišljene. Na i v ro 

je sploh misliti, da bi mogli po zadnjih 
velikih dogodkih brez novih velikih dej-
stev stopiti ž njimi v kake stike. Ne 
more biti govora o tem. d o bi lahko 
sodelovali na podlagi sedanjega ustroj-
stva države brez garancij za izpremem-
bo. Mi zahtevamo načelne in temeljite 
spremembe in se nočemo kompromiti-
rati s palijativnimi ukrepi ter z dvom-
ljivimi kompromisi.« 

»Popolnoma sem avie-jen. da bo našo 
akcijo podprla tudi ogromna večina Sr-
bov v prečanskih krajih in celo mnogi 
v Srbiji. Srbstvo v prečansk!h kra^h je 
sedaj pač uvidelo, da ne obstoja radi 
Beograda in da ni njegova naloga v 
tem, da služi Beogradu, temveč da tri 
moral Beograd služiti tako njemu, ka-
kor vsemu srbskemu, hrvatskemu in 
slovenskemu narodu. Kar se tiče Srbije, 
opozar jam na pokret srbijanskega selja-

štva v beograjskem okrožju. PoKret je 

tako pomemben, da se bodo njegove 

posledice prav kmalu pokazale po vsej 

Srbiji. Seljaštvo v Srbiji vidi, da smotri 
KDK niso tesni in ozki. To seljaštvo 
uvideva, da hoče KDK organizirat: 
kmečko prebivalstvo po vsej državi in 
vsem Balkanu.« 

Svoboda volitve 
Na vprašanje, kaj bi moral storiti 

Beograd, da se približa KDK ;»i doseže 
sporazum z Zagrebom, je Pribičevič od-
vrnil: »To smo že davno povftlali- Prvi 
pogoj je razpust Narodne skupščine in 
razpis svobodnih volitev. To ni edini, 
vendar pa prvi pogoj. Ako tudi topo* 
vol i tve ne bi bile svobodne, m i ne bi 

mogU sodelovati niti v prihodnji Narod-

ni skupščini. Mi zahtevamo, da volitve 
niso svobodne samo za nas in na Hrvat-
skem, temveč na vsem državnem teri-
toriju.« 

»Po vašem mnenju obstojata torej le 
dve možnosti: ali izvenstrankarska 
nevtralna vlada z volilnim mandatom, 
ali volilna vlada KDK.« 

»Da. Povedali smo to že s predlogi, 
ki smo jih stavili v začetku zadnje krize. 
Svobodne volitve bi pomenile samo pr-
vo etapo, Ie začetek razpleta. 0 skup-
nih listah pri bodočih volitvah še nismo 
govorili. 0 tem vprašanju sc:ti razprav-
ljal le s pok. Stjepanom Radičem. Raz-
ume se, da bomo ponekod postavljali, 
ako bo to zahtevala volilna tehnika m 
geometrija, tudi dvojne liste, a vse v 
medsebojnem sporazumu.« 

RadikalsKd poslanec dr. Milic prestopil v KDK 
Senzacijonalno pismo Velji Vukičevrcu. — Situacija v državi 
je obupna in opasna. — Združiti se morajo vsi, ki hočejo rešiti 

državo. 

B e o g r a d , 19. avgusta. Dr. Ivo 
Milič, narodni poslanec, ki je bil izvoljen 
v subotiškem volilnem okrožju, je izsto-
pil iz radikalske stranke in se pridru-
žil KDK. Dr. Milič je profesor pravne 
fakultete v Subotici in je prijavil svoj 
vstop v poslanski klub SDS ter preko 
njega v KDK. Svoj izstop iz radikalne 
stranke utemeljuje z zgrešeno vladno 
politiko, zlasti pa s sprejemom nettun-
skih konvencij. 0 svojem izstopu je 
obvestil predsednika radikalskega po-
slanskega kluba Veljo Vukičeviča s pi-
smom, ki se glasi: 

»Velespoštovani gospod predsednik! 
Pod težkim dojmom dejstva, da je 

Narodna skupščina rešila težko vpraša-
nje, ki na skrajno občutljiv način zade-
va hrvatski del našega naroda in pri 
katerem ni sodeloval niti en Hrvat, sem 
odšel v hrvatske kraje, da z zavestjo 
dolžnosti in odgovornosti, ki jo ima v 
sedanjem času vsak patrijot, proučim 
tamošnje razpoloženje in da ustvarim 
svojo lastno sodbo. 

Ta pot mi je posvedočila, da je se-
danje stanje v naši državi , zlasti pa v 

njenih hrvatskih delih, obupno, opasno in 

nevzdržno. Iz te ugotovitve sledi ob-
veznost za vsakega vernega sina naše 
države, da išče in najde čimprej iz-
hod iz sedanjega stanja s čim manjšo 
škodo za narod in državo. 

Kar se mene tiče, sem prišel do pre-
pričanja, da mi nalagajo interesi moje 
domovine, zlasti pa oni, ki tvorijo 
osnovno in neizpodbitno dogmo držav-
nega in narodnega edinstva, imperativ-
no dolžnost, da se v teh kritičnih časih 
znova nahajam v družbi in v sodelova-
nju s svojim dolgoletnim nacijonalnim 
voditeljem in učiteljem in da pomagam 
svojim starim tovarišem ustvarjati naše 
ideale, a seveda tudi roko v roki s hr-
vatskimi brati, združenimi v HSS. 

Zato mi je čast sporočiti Vam, gospod 
predsednik, da bom vstopil, ako bom 
sprejet, v poslanski klub SDS, v na-
sprotnem primeru pa se bom odpovedal 
poslanskemu mandatu.« 

Krvave volitve v Grčiji 
Včerajšnji volilni rezultati še niso znani, pač pa so prišle vesti 
o krvavih spopadih med Veniz elosovimi pristaši in njihovimi 

nasprotniki. 
Atene, 19. avgusta. V noči na danes so osebe so bile ubite, več pa težko ranjenih, 

priredili Venizelosovi pristaši veliko volil- I Množice se je polastila panika in je pričala 
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no zborovanje. Po zaključenem shodu se je 
zbralo več sto oseb, ki so odšle pred volilne 
lokale Venizelosovih nasprotnik«**- ^anka j 
so razbii mnogo Šip na oknih. Ko se je po-
javil na ulici eden izmed kandidatov na-
predne stranke, ga je množica napadla ter 
do krvi pretepla, tako da je morala prisko-
čiti na pomoč policija. Nato so odšli demon-
str&ntje pred volilni lokal Pang&losove 
stranke. Ko se je pojavil bivši diktator na 
balkonu, ga je množica obsuia s točo kante* 
nja, tako da je moral z bežati. Takoj sa njim 
je prišel na balkon neki rezervni častnik, 
Pangalosov pristaš, ki je potegnil revolver 
ter pričel slepo streljati med množico. Štiri 

bežati na vse strani. Kmalu pa se je zopat 
zbrala, da bi napadla Pangalosov volilni 
lokal, njega samega pa linčala. Medtem je 
orožništTo in vojaštvo obkolilo volilne pro-
store, tako da množica ni mogla izvesti svo-
jega namena. 

Beograd, 19. avgusta. Po vesteh iz Grčije 
so bile današnje volitve zelo krvave. V Ate-
nah je prišlo do krvavih spopadov med veni-
zelisti in pristaši bivšega diktatorja Panga-
losa. Pangaloe je sam sodeloval pri nekem 
napadu na skupino Venizelosovih pristašev 
ter streljal s samokresom. Baje je on sam 
ubil pet svojih političnih nasprotnikov. Po-
drobnosti še niso znane. 

Svetovnopolitičen pomen 27. avgusta 
Razven Italije in Poljske so sprejele vse povabljene države po-
vabilo k podpisu protivojnega pakta. — Pričetek nove poli-

tične dobe med Francijo in Nemčijo. 

Novinarji so nato sprožili vprašanje, 
kaj je bistvo tako zvane seljaške politi-
ke. 0 tem je Pribičevič izjavil: 

»Naša naloga in naš cii> je, da dvig-
nemo vse seljaštvo na noge in da raz-
vijemo ter vzbudimo velik soci.aien po-
Kret, k: bo zrušil sta o zgradbo bro-
kracue. Naša borba bo šla proti stari 
birokiatični državi. Naš seljaški pokret 

; amenjen tudi sro instvu. Ta po-
kre' mora presekati gosoodstvo po'i-
t:irnih pijavk v Beogr^ t \ ki sicer govo-
rijo o seljaštvu, ki pa so to seljaštvo na 
milost in nemilost zarobili bankam, ka-
t..- ;i morajo kmetje plačevati po Mi m 
več odstotkov obresti. Te gosposke 
stranke v Beogradu so oni socijalni pa-
raziti, ki so izzvali sedanjo plemensko 
borbo, samo da bi se*še dalje ohranili 
na moči. To so oni, ki kličejo srbstvo 
vkup, da bi ohranili svoje politične in 
socijahie privilegije. Toda srbstvo bo 
proslavilo svoje ime šele tedaj, ko bo 
zrušilo te politične pijavke in socijalne 
parazite in ko bo seljaška demokracija 
tvorila fundament naše države.« 

»Proletariziranje seljaštva ponienja 
veliko nevarnost za državo. Zato za-
htevamo primerne ukrepe in zakonsko 
zaščito, da seljaštvo ne obuboža še bolj. 
To je naš najaktualnejši problem. Vsa 
agiarna reforma je bila mišljena kot 
ukrep proti obubožanju kmečkega pre-
bivalstva, pozneje pa so žal to veli' r 
idejo docela upropastili.« 

* 
Svetozar Pribičevič bo v sredo od-

potoval v Zagreb, da prisostvuje zaduš-
nicam za pok. Stjepanom Radičem. Iz 
Zagreba prispe v četrtek v Ljubljano, 
kjer bo plenarna seja vodstva KDK. 

Novinarjem je Pribičevič izjavil, da 
bo dnevni red ljubljanskega sestanka 
tako obsežen, d a bo zahteval dopoldan-

Pariz, 19. avgusta. «Havas» objavlja program 
prireditev ob priliki podpisa Kei logove ga proti-
vojnega paleta, ki bo definitivno veljal še le po 
sklepu ministrskega sveta, ki se sestane 23. t. 
m. Po začasnem programu je določeno, da pri-
redi ameriška državni tajnik Kellog oa pred-
večer podpisa 26. avgusta vsem pooblaščenim 
zastopnikom držav svečan dime. Naslednjega 
dne bo sprejel pooblaščene zastopnike držav 
predsednik republike Doutnergue. Istega dne bo 
priredilo mesto Pariz vsem udeležencem poje-
dino. Vse države, ki so bile povabljene k pod-
pisu proti vojne pogodbe, so povabilo sprejele 
in imenovale svoje pooblaščence razen Italije 
in Poljske, od koder še niso prispeli odgovori. 

Pariz, 19. avgusta. Vsi listi pripisujejo dej-
stvu, da je nemški zunanji minister sprejel po-

Likvidacija davidovičevcev v 
Karlovcu 

Karlovec, 19. avgusta. Danes se je vršila 
tukaj izredna glavna skupščina okrajne in 
mestne organizacije Davidovičeve demo-
kratske stranke. Soglasno ie bil sprejet 
sklep, da davidovičevci v Karlovcu in kar-
lovaškem okTaju korporativno izstopijo iz 
Davidovičeve stranke. Resolucija pozdrav-
lja borbo KDK za enakopravnost vseh po-
krajin in naglaša, da bodo bivši Davidovi-
čevi pristaši to borbo po vseh svojih močeh 
podpirali. Istočasno so izstopili iz stranke 
tudi vsi davidovičevski občinski svetniki. 

VMa Ljapčeva v težkem 
položaju 

Sofije, 19. avgusta. Kljub temu. da je 
časopisje polno inozemskih vesti o diplo-
matskih korakih velesil in o njihovih težkih 
posledicah, si vlada stalno orizadeva. da bi 
označila obisk poslanikov kot popolnoma 
brezpomemben. Lja<pčev je imel z vojnim 
ministrom Vojkovom, ki se je vrnil ie ino-
zemstva. dva dolga razgovora glede za-
htev zapadnih sil. Ljapčev se popolnoma 
nagiba k prepričanju, da akcija, ki io žele 
velesile proti Makedoncem, ni izvedljiva. 
Vojni minister je odpotoval v Varno, odko-
der bo obiskal carja Borisa na letovišču in 
mu poročal o položaju. Tudi zunaiii n I-
nister Burov ie v Varni. 

Smrt angleškega državnika 
London, 19. avgusta. Bivši minister !ord 

Chaldane je umrl. 

vabilo francoske vlade na podpis protrvojoega 
pakta, veliko važnost. «Tetnps» izvaja med dra-
gim: Priznati je treba, da pomeni 4r. Sfcrese-
manovo potovanje v Pariz pričetek nove dobe 
v politiki pomirjenja. Gortcvo Je znamenje no-
vega časa, da prihaja že 10 let po svetovni 
vojni nemški zunanji minister ofrcijelno v Pa-
riz. Dr. Stresemann }e s svojim sklepom, da le 
kljub nacionalističnim pomislekom in agovorom 
spr«>ed povabilo francoske vlade, ponovno do-
kazal, da ni samo osebno odločen, temveč da 
je predvsem daJekoviden državnik. Izven dvo-
ma je, da bo njegova politika za mednarodno 
pomirjenje, ki jo zasleduje že leta z veirko do-
slednostjo in spretnostjo, v prvi vrsti koristite 
Nemčiji. 

Koroščeva pot na Bled 
Beograd. 19. avgusta. Iz vladnih krogov 

se izve, da bo dT. Korošec odpotoval prve 
dni prihodnjega tedna na Bled. da poroča 
kralju o tekočih zadevah. Čas njegovega 
odhoda drže v strogi tainosti. ker se boje, 
da bi lahko prišlo med potom zlasti na Hr-
vatskem do demonstracij proti njemu. Po-
licija je že sedaj ukrenila vse potrebno, da 
zaščiti dr. Korošca pred sličnimj »pozdra-
vi«, kakor jih je bil deležen minister Angje-
linovič v Zagrebu. Dr. Korošec name-
rava ostati deli časa na Bledu odnosno v 
Ljubljani. 

Chamberlain okreval 
London, 19. avgusta. Zunanji minister 

Chamberlain si je toliko opomogel, da ie 
včeraj odpotoval na svoje posestvo v gro-
fiji Surrey. Kakor domnevajo, bo ostal tam-
kaj do 30. t. m., ko odpotuje v Kalifornijo. 

Oporoka na lastni koži 
V Londonu živeči mister Slosson se je ves 

čas svojega življenja bal. da ne bo okraden. 
Iz strahu pred tatovi je zaprl denar v je-
klene bančne blagajne, oporoko pa ie dal 
napisati na svojo lastno kožo. 

Pozval je dva moža. ki sta se razumela 
na tetoviranje in si je dal testamentarična 
določila vtetovirati na hrbet. Tako je bil 
siguren, da mu ne bo vsaj oporoke nihče 
ukrade! do smrti. In res mu je ni ukradel. 
Ko ie umrl, pa so zdravniki mistra Slos-
sona obrnili na hrbet. Poklicali so komi-
sarja. ki je dal oporoko prepisati s kože na 
papir, da se testament ohrani poznemu po-
tomstvu. Ker ni mogel Slosson podpisati 
oporoke na hTbtu. je velel napraviti od 
hrbta puščico proti prsnemu košu In se le 
podpisal tam. da ne izgubi njegova drago-
cena listina na veljavi Angleški luristi so 
oporoko priznali in določila bodo izvršena 
tako, kakor so bila tetovirana na koži. 



S t r a š n e ž r t v e n t o i r u 
Na otokih in obalah Severnega ledenega 

morja je raztresenih kakih dvanajst radio 
postaj. Nastavljenci teh postaj, ki so ta* 
ko rekoč živi pokopani v večnem ledu, se 
vsak dan medsebojno kličejo in pozdrav« 
ljajo. Radio postaje Vajgač, Dicksen, Mat 
toškimSchar se pozdravljajo med seboj 
čez oceanske širine kakor čez cesto: 

— Dober večer! 
— Hvala. Tudi vam dober večer! 

Nastavljenci slišijo ves svet. Pogosto 
vjamejo istočasno z dunajsko operno ari* 
jo ali z londonskim predavanjem strašne 
besede: 

S. O. SJ Rešite nas! Izgubljeni smo! 

In radio postaje oddajo ta obupni klic 
postajam na celini. Izmučeni posadki na 
ladji pa pošljejo par upanje vzbujajočih 
besed . . . 

Razven zveze s celino opravljajo te ra* 
dio postaje še drugo zelo važno nalogo. 
Opazujejo premikanje ledenih poljan teT 
vodijo meteorološke in hidrološke beležke. 
Odkar obstojajo te radio postaje, ni plov* 
ba v Severnem ledenem morju več tako 
nevarna kakor nekdaj. 

Pomlad v ledu 
Kako živijo tam ljudje? Dva meseca sta 

en dan, dva meseca — ena noč. Deset me« 
secev je zima. Okoli in okoli je Ocean s 
svojimi ledenimi poljanami, svojimi vi« 
harji in s svojim tuljenjem. Na tisoče ki« 
lometrov samo mrtev prostor. 

vse, kar bi mogli uporabiti. Za vse to so 
zahtevali samo eno: naj bi jih prenesli v 
Obdovsk (500 km oddaljenosti). Samojedi 
so jih uslišali. Umirajoči so se odpeljali 
na dolgo pot na saneh, oblečeni v gornje 
kožuhe Samojedov. 

Dva sta umrla med potjo. Eden — četrti 
pa v Obdovsku. 

Tako smo peljali tri sveže moči na nji* 
hovo mesto. Dva sta bila še mladeniča. 
V zapuščeni hiši smo našli odlomke dnev« 
nikov, čitali radiograme umirajočih in od« 
govore njihovih sorodnikov. 

« . . . Več gibanja! Več gibanja, več zra* 
ka! . . . Veliko češnja, popra, gorčice . . . 
Pri poslabšanju trikrat dnevno po en gram 
kamfore . . . » 

V hiši, kjer so hrepeneli nesrečneži po 
daljni domačiji in odkoder so pošiljali v 
svet obupne prošnje za pomoč in kjer so 
morali živi g niti, smo prebili dve noči. Za« 
daj za hišo je bila pripravljena krsta za 
prvega. 

Novi nastavljenci so pustili krsto, kjer 
so jo našli. Kdo ve, mogoče se je vzbudila 
v njih gospodarska misel: Morda bo pa še 
potrebna... . 

Najsevernejši observatorij na 
svetu 

Dočim so na otoku Vajgač in na samo« 
jedskem polotoku Jamal še breze in vrbe 
pritlikavke, ne raste na Novaji Zemlji no« 
beno drevo. Severni del otoka je ogromen 
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Spomladi, ki se prične v severni Arktidi 
v juliju, vkrca severni hidrografski parnik 
potrebno osobje za radio postaje in odplu* 
je v Ocean. Osobje radio postaj se izme« 
nja vsako leto. To se zgodi zato, ker ne 
more noben inteligenten človek vztrajati 
nad eno leto na severnih otokih in obalah. 
Al i ponori, ali pa umrje na skorbutu. 

Parnik vzame s seboj tudi živil in kur« 
jave za eno leto. 

Za radio postajo Mare«Sale na polotoku 
Jamal smo vzeli tri ljudi, celokupno osob« 
je. Od prejšnjega osobja so umrli štirje na 
skorbutu. Skupno jih je bilo pet. Na pol« 
otoku niso bili niti eno leto. 

Hidrografski parnik jih ie pripeljal tja 
v polarni pomladi. V začetku se niso ke« 
sali: Nepoznana priroda, uspešen lov, no» 
vo življenje. Toda kmalu je nastopila po> 
lama noč. Po cele tedne je divjale morje 
in metalo orjaške valove na zmrznjeno 
obalo. Po cele tedne so razsajali snežni vi« 
harji — in Ocean se je spremenil v pusti* 
njo. Nikjer nobenega človeka, nobenega 
ptiča, nobenega drevesa, samo led in sneg 
vsepovsod. Ob tihih brezvetrovnih urah 
mrzel skrivnosten odsvit severne svetlobe 
na nebu. 

Spati, spati... 
Ljudje so hrepeneli po solncu. Na lovu 

niso imeli več nobene zabave. Mišice so 
jim odrevenele. Vsako gibanje jim je po» 
vzročalo muke. Najrajši bi bili vedno spa* 
li, spa l i . . . To je pomenilo, da postajajo 
žrtve strašne polarne bolezni, skorbuta. 

Samo gibanje! Delovanje mišic! Sicer 
pride smrt! 

In prvi izmučenec je umr l . . . 
Stesali so iz desk krsto in ga hoteli po« 

kopati po stari tradiciji, toda bili so že 
tako oslabljeni, da niso mogli izkopati gro* 
ba v zamrznjeni zemlji. Odnesli so truplo 
dva kilometra daleč, k Oceanu ter ga za* 
grebli brez krste v sneg. Ko se bo iztajal 
led, ga bodo pokopali valovi. 

Tudi ostali so zboleli. Polarna noč je 
minula. Solnce je posijalo na neomadeže« 
vane snežne poljane. Pričeli so se tihi dne« 
vi mrtve tišine . . . 

Povratek umirajočih 
Od tam, kjer prebivajo ljudje, so prišli 

Samojedi s svojimi jeleni. Umirajoči so 
jim podarili svoje puške ter jim izročili 

ledenik. V južnem delu Novaje Zemlje 
se led sicer staja, toda tla so že na tri četrt 
metra globoko večno zamrznjena. 

In vendar živijo tam ljudje! 

Na radio postaji Malija Karmakuli na 
Novaji Zemlji je od prebivališča osobja 
do meteorološkega poslopja napeta debela 
žična vrv. Brez te bi bilo v jeseni in pozi« 
mi nemogoče opazovanje aparatov, ker vr* 
že veter vsakega na tla. 

Na radio postaji Matoškin=Schar je hiša 
zasnežena čez streho. Pod snegom je iz* 
kopan rov. Odkidati sneg bi bilo nezmisel* 
no, ker bi bila hiša že v par urah zopet 
zasnežena. 

Matoškin«Schar ni samo radio postaja, 
ampak tudi praA observatorij z enajstimi 
ljudmi ki opazujejo magnetološke pojave. 

Na Novaji Zemlji živi kakih 50 samo« 
jedskih družin in kakih 50 Rusov, ki se 
pečajo z ribjim lovom. 

Lovec belih medvedov 
Na otoku Kildin ob mvrmanski obali 

smo se spoznali z enim teh Rusov. Na oto« 
ku je živel že 18 let. Močan, drzen, z or* 
lovskim pogledom. 

Svojo «karijero» je pričel na Novaji 
Zemlji še kot deček, brez vsakih sredstev. 
V teh osemnajstih letih je bil petkrat si* 
romak, pa se je vselej opomogel. Izgubil 
je vse svoje pse, to se pravi svojo vprež« 
no živino, svoje čuvaje, vodnike, pomoč* 
nike in prijatelje. Na Novaji Zemlji ne 
more živeti nihče brez psov. Trgovec po* 
trebuje 15 do 20 psov. Celo premoženje, 
kajti psi se prodajajo tam po konjskih 
cenah. 

Nesrečni Rus je šel v Arhangelsk, kjer 
je lovil v predmestjih izgubljene pse, ali 
pa si jih je pridobil s prodajo rib. In vrnil 
se je s celo tropo psov. Mnogi so bili bol* 
ni. Skrbel je zanje, jih zdravil in pripravil 
za delo. 

Po dveh letih je bil zopet premožen. Za* 
puščal je svoje bivališče po cele tedne in 
se odpeljal s svojimi psi v ledeno pustinjo, 
kjer je čakal na bele medvede. Večkrat 
je spal meter globoko pod snegom. Vse* 
naokoli smrtna tišina in ledena polarna 
n o č . . . 

Na otokih in obalah Severnega ledenega 
morja morejo živeti le ljudje, kakor je ta 
R u s . . . (Po ruskem poročilu.) 

J u t r i umrem - prosim, da me poješ" 
Avtentični podatki o rešitvi Marijana in Zappšja po «Krasinu» 
»Ceps« poroča iz Moskve, da je poslal 

posebni dopisnik Nikolaj Španov moskov-
skim »Izvestijem« natančen opis, kako sta 
bila rešena Mariano in Zappi in kako sta 
se obnašala, ko ju je prevzel ledolomec 
»Krasin«. 

»Krasin.< se je približeval ledeni gori, ki 
je mejila na ploščo z nesrečnikoma in ji 
je prišel 150 do 200 m blizu. Potem so 
mornarji napravili iz desk in klopi ne-
kakšen mostič. Po tem mostiču so se spu-
stili mornarji s »Krasina« na led, kjer sta 
bila dva moška. Eden je sttal in mahal z 
roko, drugi je ležal, kakor bi bil mrtev. 
Zappiju se je, ko je ugledal ladij o, silno 
miudilo na krov. Na vse pretege si je pri-
zadeval, da bi dosegel ladjo trenutkoma. 
Delal ie velike korake in ni niti pazil na 
to, kako se majejo deske pod njim, ko je 
stopal po mostičku na parnik. Splezal je 
po pomožnih lestvah navzgor, ne da bi 
preizkusil, če je opora dovolj trdna ali ne. 

Nekoliko v stran od mesita, kjer sta bi-
la Mariano in Zappi, so ležale razgrnjene 
letne hlače obleke iste vrste kakršno je 
nosil Zappi 

Posebno zanimiva je bila obleka obeh 
Italijanov. Zappi je nosil nad običajno gar-
nituro letne obleke, s kakršno je bila 
opremljena vsa posadka »Italie«, še ene 
tople hlače, pod njimi pa dva para spod-
nje obleke, na nogah dva para volnenih 
nogavic in čevlje iz usnja — prav za prav 
visoke škorole, ki so segali do beder. Po-

i leg tega je imel noge še zartlačene z ne-
I kakšno toplo odejo. Mariano pa je bil re* 
! sen v takšnem stanju, da ie izgubil zdrav-
j nik na ladfii zadnjo nado in mu je prero-

koval smrt v 24 urah. Rešili so ga v raz-
trganih hlačah, ki so bile razcefrane in 
so segale komaj nad kolena. Videle so se 
mu gole meče. Njegove nogavice so bile 
takisto raztrgane. Mariano je imel eno no-
go zmrznjeno. 

Zappi je pripovedoval o potovanju: Za-
pustili smo Nobilovo taborišče z Malm-
greenom in Marianom v upanju, da se nam 
posreči priti do Severnega rta. Čez dva 
tedna je Malmgreen popolnoma onemogel. 
Roka ga je sitrašno bolela, in tudi noge so 
mu zmrznile. Poslal je naju naprej, potem 
ko nama je izročil preostanek živil, ki jih 
je nosil s seboj ter nama je dal tudi toplo 
obleko in busolo za svojo mater. Ostavila 
sva ga na ledu. Še prej sva mu pa na last-
no prošnjo izkopala grob. Dan pozneje, ko 
sva se oddaljila od njega kakih sto metrov, 
sva videla, da je dvignil glavo še enkrat 
iz groba. Šla sva naprej Tako sva dospe-
la _ na ledeno ploščo, kjer sva ostala 11 
dni. Zadniih 13 dni nisva povžila ničesar.« 

Iz Maria.na, ki ie bil zelo slab. ni bilo 
mogoče dobiti niti besedice Šele od Vig-
Iierija in tovarišev, ki smo iih rešili smo 
izvedeli, kako se je izvršila cela reč. Oni 
so nam dali vse vesti ki se nanašajo na 
Malmgreena. 

Profesor Behounek' je pripovedoval: Ze 
pri odhodu iz taborišča se Malmgreen ni 
počutil dobro. Bolela ga je zlomljena ro-
ka. Mariano. ki ie prvi predlagal, naj gre 
trojica na pot. se je pri odhodu počutil 
najimenitnejše med vsemi. Prof. Behou-
nek, ki ga je vezalo z Malmgreenom tesno 

Malmgreen 

prijateljstvo, je izročil švedskemu učenja-
ku pri odhodu iz taborišča dve pismi za 
Češkoslovaško. V njih je javil svojcem, da 
ostane skupina na ledu lahko še mesec 
dni. Nobeno izmed teh pisem ni dospelo 
na mesto. Zappi pripoveduje, da mu ni iz-
ročil Malmgreen nobenega dokumema. Vig-
lieri sam pa se ie pozneje zelo čudil, kako 
sta Mariano in Zappi gladovala toliko ča-
sa, po njunem pripovedovanju celih 13 dni. 
Skupina je dobila na pot za 45 dni živil. 
Računalo se je po 300 gramov dnevno za 
osebo. Po 14 dneh se je pridružil tej zalogi 
še Malmgreenov delež. Po vsem tem so-
deč, sta imela oba dovolj hrane in je mož-
no samo dvoie: da sta hrano ali izgubila 
ali pa da sta pojedla vsak dan mnogo več-
ji obrok, kakor jima je po računu pri-
padal. 

Korespondent zaključtrje: Na žalost je bil 
Mariano tako slab. da mi ni mogel dati no-
benih pojasnil na vprašanja, ki sem mu jih 
bil stavil. V kakšnem stanju je bil, ko so 
ga prinesli na krov, ilustrirajo prav do-
bro besede Zappija. kateremu ie Mariano 
rekel dan pred rešitvijo: '»Najpozneje ju-
tri umrem. Prosim te. da moje meso 
poješ.. 

Po izzivalni italijanski protestni demarši 
Tudi v Beogradu so ogorčeni radi novega italijanskega izzi-
vanja. — Vlada bo danes sklepala o odgovoru. — Demokrati 

so nezadovoljni z dr. Marinkovičem. 
Beograd, 19. avgusta. V političnih kro-

gih živahno razpravljajo o protestni noti 
italijanske vlade, ki jo je včeraj popoldne 
izročil v zunanjem ministrstvu odpravnik 
poslov italijanskega poslaništva. Tudi sr-
bijanski krogi so ogorčeni nad postopa-
njem Italije in sedaj priznavajo, da je bilo 
povsem zgrešeno in več kot ne,po'trebno 
sedaj ratificirati nettunske konvencije, čijih 
slabe posledice so se pokazale že takoj 
prve dni po ratifikaciji v mnogo hujši me-
ri, kakcr pa se je pričakovalo. 

Zastopnik zunanjega ministra dr. Šu-
menkovič, ki se je včeraj mudil v Zlati-
boru pri zunanjem ministru dr. Marinko-
viču, se je nocoj vrnil v Beograd. Jutri 

dopoldne se bo vršila seja ministrskega 
sveta, na kateri bo vlada sklepala o od-
govoru na italijansko noto. Značilno je. da 
današnji beograjski listi o vsem tem ni-
česar ne poročajo. (Tudi »Slovenec« ita-
lijanske zaušnice mri ne omenja. Op. ur.) 
Veliko razburjenje vlada zlasti med demo-
krati, ki zelo zamerjajo dr. Marinkoviču 
njegov neuspeh v italijanski politiki, češ 
da je s svojo politiko »prijateljstva« do 
Italije doživel enak polom, kakor svoje-
časno dr. Ninčič. Vsekakor pa sodijo, da 
protestna nota Italije ne bo ostala brez 
posledic tudi v notranji politiki in da bo 
imela velik vpliv za nadaljni razvoj no-
tranjepolitične situacije. 

Z gramofonom in jazz-
bandom na južni tečaj! 
Tri velike ameriške polarne 
ekspedicije. — Dve leti prijet-
nega življenja v večnem ledu in 

snegu 
V bližnjih tednih pojdejo na pot kar tri 

ekspedicije, ki so si nadele nalogo, da raz* 
iščejo južni tečaj. Najvažnejša med temi 
ekspedicijami bo pač ona, ki jo bo vodil 
sloviti polarni in atlantski letalec Richard 
E. Byrd, ki hoče v Antarktidi prebiti nič 
manj ko dve leti. Drugo ekspedicijo na 
južni tečaj pripravlja G. H. Wilkins, ki ga 
takisto poznamo po njegovem uspelem po« 
letu na severni tečaj, tretjo bo pa podvzel 
bivši angleški mornariški častnik Jeffrev. 

Bvrd in VVilkins odrineta na pot v prvih 
dneh septembra. Izhodišče Byrdove eks* 
pedicije bo Newyork, Wilkinsove pa San 
Francisco. Nekaj tednov kasneje, koncem 
septembra, se bo odpravil na južni tečaj 
Jeffrey. Ekspedicije so si izbrale različne 
poti in tudi cilji njihovih znanstvenih raz* 
iskavanj so različni. Končni smoter pa je 
vsem trem skupen: osvojitev malone doce« 
la nepoznanega antarktičnega kontinenta. 
Byrd se bo odpeljal s šestdesetimi sprem« 
ljevalci najprej na Novo Zelandijo, Wil« 
kins si je.izbral pot skozi Panamski pre* 
kop na Tasmanijo, od koder odrine počet* 
kom novembra z lovci na kite proti jezeru 
Ross, Jeffrey pa se hoče najprej ustaviti 
v Argentini, kjer si hoče zagotoviti pomoč 
tamošnjih meteorologov. Njegov glavni 
stan bo v Grahamski deželi. 

Byrdova ekspedicija je tako dobro oprem« 
ljena, da bo v antarktičnih pokrajinah 
lahko udobno prebila polni dve leti. Tro* 
ški njegove ekspedicije so preračunani na 
pol milijona dolarjev. K denarnim sred* 
stvom za to velikansko podvzetje, ki so 
ga pripravljali več mesecev, je prispeval 
malone ves svet. Byrd hoče vzeti s seboj 
tudi trimotorgko Fordovo letalo in dva 
manjša aeroplana, ki bodo služili poizve* 
dovalnim poletom v polarnih pokrajinah. 
Njegova prtljaga bo štela med drugim: tri 
gramofone s 115 ploščami, glasovir, knjiž* 
nico z 2000 knjigami, instrumente za jazz* 
band, 500.000 cigaret, tisoč kilogramov to* 
baka, velikanske množine žvečilnega gu» 
mi j a, aparaturo za višinsko solnce, 60.000 
pol pisarniškega papirja, obsežne zaloge 
mesa, moke itd. Udeležencem ekspedicije 
se tako ne bo treba bati, da bi jih v več* 
nem snegu in ledu utegnil kdaj moriti dolg 
čas, 

Jeffreyeva ekspedicija bo stala okrog 
200.000 dolarjev ali 11 milijonov dinarjev. 
Jeffreyeva ladja je zgrajena iz jekla. Tu* 
di Jeffrey bo vzel s seboj letalo, in sicer 
tipa Bellance, ki je-tslično letalu, s kate* 
rim sta priletela v Evropo ameriška letal* 
ca Chamberlin in Levine. Wilkins, vodja 
tretje ekspedicije, se pri raziskovanju po* 
larnih krajev takisto zanaša na dragoceno 
pomoč, ki mu jo more nuditi letalo; vzel 
bo s seboj aeroplan znamke Lockhee, to 
je tistega tipa, s katerim je letel na se» 
verni tečaj. Vse tri ekspedicije bodo med 
seboj v stalni brezžični zvezi. Wilkins na* 
merava Aentarktido fotografirati in karto* 
grafirati; zemeljski predeli, ki bi jih na ta 
način odprl širnemu svetu, so po svoji 
površini tako veliki kakor Zedinjene drža« 
ve in Mehika skupaj in jih dozdaj še ni 
videlo človeško oko. 

Krasno slavje v Cerkljah na 
Gorenjskem 

Odkritje spominske plošče 
Franceta Barleta 

Kranj, 19. avgusta. 
Danes so slavile prijazne, bele Cerklje pri 

Kranju velik praznik. Prostovoljno gasilno 
in reševalno društvo je odkrilo spominsko 
ploščo na rojstni hiši nepozabnega organi-
zatorja našega gasilstva Franceta Barleta. 
Vreme je bilo krasno, ljudstva ogromno. 

Ob 15. popoldne se je izpred domačije nad-
učitelja g. Josipa Lapajneta pričela pomikati 
ob gostem špalirju prebivalstva mogočna 
povorka našega gasilstva z mengeško eodbo 
na čelu. Sprevod so otvorili belo oblečeni 
otroci z zastavicami v ročicah. Za njimi so 
korakale zale Gorenjke in Gorenjci v pre-
lepih narodnih nošah, nato oa se je razvr-
stila nepregledna vrsta vrlih gasilcev. Za 
štirimi prapori je na domačih, dobro reje-
nih konjih jahalo več gasilcev, katerim je 
sledilo starešinstvo gasilske zvezez novoiz-
voljenim starosto g. Josipom Turkom, nakar 
so se razvrstili v impoznntni povorik župni 
načelniki iz malone vseh kranjskih in de-
loma tudi štajerskih žup in pa gasilci v kro-
ju iz Ljubljane. Kranja, Tržiča. Radovljice, 
Bleda in iz vseh vasi Gorenjske. 

Udeleženci sprevoda so se poleg tisoč-
glave ljudske množice razvrstili pred Bar-

" letovo rojstno hišo. Kranjski pevski zbor je 
zapel Jenkovo :Molitev<•. Nato je stopil ra 
govorniški oder predsednik Odbora za po-
stavitev spominske plošče nadučitelj '/osp. 
Josip Lapajne. ki je v zelo lepem govoru 
proslavljal zasluge pokojnega Barleta. 

Nato je odkril spominsko ploščo. Na čr-
nem marmorju so zablestele zlate črke: 
>Rojstna hiša g. Franceta Barleta, ustano-
vitelja in prvega staroste Jugoslovenske ga-
silske zveze. Prostovoljno gasilno in reše-
valno društvo v Cerkljah, 10. avgusta 192S.£ 

Ko so pevci zapeli Ferjančičev »Pozdrave 
s priložnostno preurejenim besedilom, je 
spregovoril starosta JGZ g. Josip Turk. za 
njim pa je izrekel še nekaj besed v prija-
teljski spomin načelnik kranjske gasilske 
župe g. Sajovic. Godba je zaigrala državno 
himno, v bližini so zagrmeli topiči. Sledilo 
je defiliranje gasilstva pred starešinstvom 
JGZ. Pri defileju je sodelovalo nad 500 
uniformiranih gasilcev. Po slavnosti se je 
vršila na obsežnem in prijetnem senčnatem 

! vrtu g. nadučitelja Lapajneta velika ljudska 
I veselica. 

Nenavadna poroka 
Iz Hollywooda poročajo o originalni po-

roki, ki se je vršila med gnanim avstralskim 
klavirskim virtuozom Graingeom in šved-
sko pesnico Stromovo. Poroka je bila zve-
čer. Svatbo so priredili na prostem in sva-
tom je z bližnjega griča svetil ogromen 
križ. Na ogromnem lesu so gorele žarnice, 
ki so spreminjale barve, tako da so svatje 
imeli podobo križa neprestano pred očmi. 

Grainge je zložil za poročno noč posebno 
skladbo, ki jo je izvajal velik orkester pod 
njegovim vodstvom. Ob himni so prepevali 
sorodniki, prijatelji in znanci ženina in ne-
veste. Šele proti jutranji zarji sta se novo-
poročenca dvignila s kraljevsko okrašenih 
sedežev in sta vkorakala v »grad sreče«, 
kakor so svatje nazivali hotel, kier ie bila 
družba nastanjena. Pred hotelom je neve-
sta deklamirala odo. ki jo je sama napisala 
in v kateri je poveličevala zvezo med mo-
žem in ženo. 

Kdo bo zmagal 
Kissingenu? 

Šahovski turnir v kopališču Kissingen i a 
Bavarskem, ki se ga udeležuje dvanajst igra-
čev, domala samih resnih pretendentov na 
fvetovni šahovski primat, je dozorel preko 
polovice in je ŽP skoro prešel v finish. Kdo 
bo zmagal? 

Bogoljubov je poleg Tarrascka pdini, ki v 
dosedanjih sedmih kolih ne beleži še nobe-
nega poraza. Na vodstvu je že od vsega po-
četka, kar je tem bolj značilno za njegovo 
visoko formo, ker ima za seboj že hude pio-
tivnike. Zmagal je nad Marshallom, Retijem, 
Rubinsteinom in Yatesom, remiziral z Mie-
sesom, Niemrovičem in Tartakoverjem. 
Ostaneta mu še dva trda oreha Capa in 
Euwe ter dva nekoliko mani trda Spiel-
mann in Tarrasch. Odločilna bo bržčas f o -
lija s Capo; če doseže vsaj remis, mu po 
človeški uvidevnosti prvo mesto ne uid.^; 
saj vodi po sedmem kolu s 5 in pol točke 
ter je za celo točko pred Emvejem. 

Euwe. letošnji olimpijski svetovni prvak, 
je vplik šahovski talent, dasi šteje P P I P 11 
let; kritiki ga že nazivajo -bodočega moža«. 
Izgubil je doslej samo pno part'jo (s Tarto), 
zmagal trikrat (nad Marshallom, Retijem in 
Rubinsteinom), z Niemcovičem in Tarra-
schem je igral neodločno ter ima tudi Bogo-
ljubova (remis) že za seboi. Tudi za njegov 
placement utegne biti odločilen izid partije 
s Capo; vsekako je že danes gotovo, da bo 
dosegel eno prvih treh mest. 

Capablanca se je prišel rehabilitirat za iz-
gubo šahovskega prvenstva. Dozdaj mu ni 
šlo kaj dobro; podrl ga je Spielmann, pol 
točke so mu vzeli Euwe, Marshall, Rubin-
stein in Tarrasch, zmagal pa je le nad Mie-
sesom (zadnjim v tabeli) in Tartakoverjem. 
Če hoče odnesti prvo nagrado, mora na vsak 
način poraziti Bogoljubova in vsaj še dva od 
trojice Niemcovič. Rčti in Yates. Težko bo! 
F"o sedmi rundi ima šele 4 točke. 

Niemcovič vozi to pot slabo; njegova edi-
na žrtev je doslej Mieses. Marshall ga je po-
tolkel, celo Yates je ž njim remiziral. Šteje 
3 in pol točke ter ima igrati še s Capo. Ru-
binsteinom in Tarraschem. Enak ž njim po 
točkah, zmagah, porazih in remizih je 

*Spielmann, ki je pa v toliko na boljšem 
pred njim, ker ima za seboj Capo in — ker 
še ni igral z Yatesom. . . 

Marshall beleži dve zmagi (Niemcovič, 
Spielmann), dve ničli (Bogoljubov, Eu-ve) 
in dve polovički (Capa. Tarrasch). Z Yate-
som še visi. Solidnejši je Tarrasch. ki še ni 
nobene partije izgubil, pa tudi ne dobil. 
Igrati ima še z Bogoljubom, Niemcovičom, 
Rčtijem, Tarto in dokončati z Yatesom. 

Reti in Tarta imata po tri točke; oba sta 
po enkrat zmagala, štirikrat remizirala in 
dvakrat izgubila. — 3Iieses ni dobil še no-
bene partije, izgubil pa tri; končal bo ver-
jetno na koncu tabele, če mu ne bo fesa 
mesta zasedel Yates. Le-ta je sedaj sicer še 
pol točke za njim (1 H ) , a ima tri viseče 
partije, ki ne stoje zanj baš obupno. 

Davidovičev shod v Beogradu 
Beograd, 19. avgusta. Za prihodnjo 

nedeljo je sklican v Beograd velik shod 
Davidovičeve stranke. Na shodu bo govo-
ril Ljuba Davidovič o politiki svoje stran-
ke. Kakor zatrjujejo iz njegove najožje oko-
lice, se bo Liuba Davidovič pri tej priliki 
izrekel za sodelovanje s KDK in za revi-
zijo ustave v smislu njenih zahtev. 

Dva nova oceanska velikana 
V Hamburgu in v Bremenu so imeli te 

dni velik praznik. Severno-nemški Lloyd, 
ki mu je versailleska mirovna pogodba 
vzela malone vso trgovsko mornarico, je 
spusti! v morje dva nova parnika. Parnika 

tisoč tonami! Ne samo. da je ladja s 46 
tisoč tonami že zama na sebi nekaj veli-
kanskega — na vsem svetu je morda le 
deset ladij, ki imajo večjo tonažo — ie 
z »Europo« in »Bremenom« narasla to-

Pregled slik za Lipsko 
Slike naših fotoamaterjev: »Naše plani* 

ne v zimi« bodo interesentom danes, v po* 
nedeljek, od 12. do 13. v Jakopičevem pa* 
viljonu na ogled. Vsem interesentom je 
vstop prost. Slike se nato odpošljejo na 
razstavo »Wintersport und Winterreisen« 
v Lipsko. — Jugosl. zimskosportna zveza. 

.Ali zna S kak druz izraz za besed« prijatelj?« 
vpraša učitelj Ker pa Mutimir molči, mu hoče 
pomagati: »No. kako pa rečeš 5Ioveku. ki ti d-1 
zdatj kak denar, zdaj kos pogače, zda,i kai dru-
iega, sam pa ni£ ne zahteva od tebe?« — 
»Bedak!« se odreže mladi sodobnik. 

- i 
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obsegata po 46.000 ton in se štejeta med 
največje iadje na svetu. Spuščanje obeh 
ladij v morje zato ni bilo samo velika 
slavnost Lloyda, nego tudi za prebivalce 
Hamburga in Bremena, ki so v velikem 
številu prisostvovali svečanostim. 

Za Nemce in za povojno Nemčijo sta 
ti dve ladji — »Europa« in »Bremen« — 
velik in simboličen dogrdek Pomisliti je 
treba, da je bil ladijski park Severno-
nemškega Llooda z mirovno pogodbo re-
duciran na en sam tvnder. ki ie imel ka-
paciteto 700 ton In sedaj kar hkrati, v 
razdobju 24 ur dva nova velikana z 92 

naža nemške trgovske mornarice na mah 
od nekaj nad 700.000 na 850.000 trn! V 
tem vidijo Nemci simbol, simbol velike bo-
dočnosti na moriu, o kateri je sanjal že 
Viljem. Nemčija si je jela zopet osvajati 
oceane 

Naša slika prikazuje novi parnik »Euro-
pa«, potem ko je bil spuščen v morje. 
Okrog roiega so zbrani mali parnik1 in 
motorni čolni, ki so prisostvovali sveča-
nostim nad njimi pa dve letali, ki sta ves 
čas. ko so trajale svečanosti, krožili nad 
»Europo«. 



Jesenska nogometna sezona se pričenja 
Maribor zasluženo zmaga nad Ljubljano. - Hajduk deli s Saškont 
točke za državno prvenstvo. - Tekme za srednje-evropski pokal 

na vseh frontah. - Juniorski semifinale LNP 
Maribor - Ljubljana 7:5 (6:1) 

Včerajšnja medmestna tekma med Mariborom 

in Ljubljano je ponovno dokazala, da se 

mariborski nogomet stalno dviga 

in bo imel v kratkem prav odločno besedo v 
slovenskem nogometu. Podsavezni kapetan, ki 
je imel na tej tekmi izbirati reprezentanco vse-
ga ijubljanskega podsave-za, je mora! ugotoviti, 
da bi nekatera mesta z absolutno sigurnostjo 
lahko poveril igralcem mariborskega okrožja. 
Priznati je treba, da je pokarala vsa emadsto-
rica mnogo tehničnega znanja in popolne vigra-
nosti; manjka ji pa gotovo one rutine, da bi 
lahko v celoti — kakor bi nekako odgovarja-
lo doseženemu uspehu — zastopala barve LNP. 
Po našem mnenju bi bilo vzeti iz mariborske 
eoajstori.ee le igralce za ona mesta, ki so v 
zadnjem času Ahilova peta raznih reprezentanc 
Ljubljane. Slabo ozir. man] sigurno je zasede-
no levo krilo, leva zveza, srednji napadalec in 
morda tudi srednji krilec, ako Slamič — ki v 
včerajšnji tekmi ni mogel nastopiti — ne bo 
kljub vsemu najboljši izhod. Branilca sta go-
tovo tudi sili, o katerih bi bilo razmišljati. Od-
ločilno za postavo ljubljanskega para bi bila le 
večja rutina tovarišev Pleša in Verovška, ki 
sta skupno absolvirala že številne odločilne na-
stope. Vratar Kreč po včerajšnjem debutu ne 
more priti v poštev. 

Moštvi sta nastopili: 

Maribor: Pelko, Barlovič, Unterreiter, Hre-
ščak I, Kirbiš, Prevolnšk, Pernat, Polak. Hre-
ščak II., Paulin, Bertoncelj. 

Ljubljana: Kreč, Pleš, Verovšek, Zemlja,k, 
De-cleva, Košenina, Jug, Šiška, Zalokar (Ciro-
vič), Erman I, Uršič. 

Maribor, ki je od kraja do konca predstavljal 

kompaktnejšo enoto, 

je prevladoval skoraj vseh pnvšh 45 minut in 

tudi v finishu drugega polčasa. Napad je izve-

del — to velja v glavnem za njegov polčas, 

kjer je vodil po 40 minutah s 6:0 — številne 

ikrasno inscenirane napade in vse je ka.zalo, da 

bo Ljubljano dobesedno pregazil. V drugem pol-

času je deloma podlegel tempu ljubljanskih kril-

cev — tudi Dekle v a je bil popolnoma enako-

vreden — in ni mogel več doseči efektne igre 

prvega polčasa. Zelo nevarna in dobra tekača 

sta obe krili Pernat in Bertoncelj, ki sta bila 

inscenaitoria mnogih plodonosnih akcij. Trio je 

v igran in je skoraj brez odpora prehajal krilsko 

vrsto. Med krilci je srednji, Kirbiš,, v tem pol-

času gotovo prekašal svojega vis-a viša. Tudi 

oba stranska sta bila na mestu. Ogromen delež 

za silno prodornost in globoko obrambo Ma-

ribora nosita branilca Barlovič in Unterreiter, 

ki sta morala s svojimi odbojnimi udarci zadi-

vi:i vsakogar. Žal so ti streli ostali večinoma 

na nogah ljubljanskih branilcev. Vratar Pelko 

se je izkazal hladnokrvnega čuvarja, ki mu Je 

pa semintja priskočila na pomoč tudi sreča. 

V prvem polčasu skoraj ni imel opravka. 

Ljubljanska enajstorica je v prvem polčasu 

razočarala 

in se ie šele po sprememb; v vodstvu napada 
nekoliko opomogla. Predvedla je prvih 20 mi-
nut prvega polčasa vehementno ofenzivno igro, 
ki je popolnoma razrahljala mariborske vrste. 
Zalokar kot srednji napadalec ni zadovoljil ter 
se med novimi močmi očividno ni znašel. Cšro-
vič je bil deloma boljši; sprva je kazal mnogo, 
a je pozneje zopet zapadel v stare pogreške. 
Slabi uspehi obeh zvez gresta seveda največ 
na rovaš vodje. Jug na desnem krilu je bil 
česro že boljši; pokazal pa je par lepih pro-
dorov, ki so vedno ogrožali nasprotnikova vra-
ta. Uršič na levem krilu je skoraj dosledno iz-
gubljal žoge na nogah svojega krilca; v prvem 
polčasu je imel par ugodnih šans, ki jih je za-
igral s predolgim oddajanjem — samemu sebi. 
Krilska vrsta je bila polno zasedena le na 
krilih z Zemliiakom in Košenino, dočim se je 
Dekleva šele v drugem polčasu do neke mere 
vigral. Zabil pa je dva efektna gola, ki sta 
zelo dvignila elan moštva. V obrambi je bri-
Ijiiral Verovšek, dočim se mu je Pleš približal 
šele v drugem polčasu. Najšibkejšo vlogo v 
ljubljanski enajstorici je igral vratar Kreč, ki 
je po lastni krivdi spustil dva uvodna gola in 
nato še dva taka, ki jih je morda pri drugih 
prilikah ubranil. V drugi polovici je imel manj 
posla, toda tudi ostalega je opravljal malo pre-
cizno. 

Kratek tok igre. 

Maribor prevzame že po 10 minutah vodstvo. 
Že v 15. minuti otvori M. seniljo golov, ki slede 
nato v 20., 21., (iz enajstmetrovke po Unter-
reiter ju) in 40. minuti. Tik pred koncem se 

posreči Deklevn iz večje oddaljenosti zabiti 
častni gol. S 6:1 za Maribor se menjajo strani. 

Drugo polovico otvori Maribor, toda Ljublja-
na preide v silno ofenzivo in že v 30. sek. soli-
ra Jug in zabije. 6:2. Moštvo pritiska, toda še 
enkrat uide Polak in takoj nato ripostira 7:2. 
Lj. je stalno v napadu in v 3. min. zmanjša Ci-
rovič na 7:3. Bitka se bije dalje na polju Ma-
ribora in v 13. min. strelja iz daljave Dekleva 
v mrežo. 7:4. Napad za napadom ostaja v ro-
kah trdo zaposlenega Petka. Tempo poneha in 

zopet si opomorejo gostje. V 37. min. so Ljub-
ljančani zopet pred golom hi dvomljivo enajst-
metrovko sablje Šiška 7:5. Do konca, ki ga 
ovira že mrak, ostane nespremenjeno. 

Gole so zabili: za Maribor: Bertoncelj 2, 
Hreščak II 2, Polak 1, Barlovič 1 in Unterreii-
>ter 1; za Ljubljano: Dekleva 2, Šiška, Jug in 
Cirovič po 1. 

Tekmo je objektivno sodil g. VodiŠek. Pri-
sostvovalo ji je par sto gledalcev, ki so po-
sebno glede golov in napetih momentov prišli 
v poki meri na svoj račun. 

Najmanj zadovoljen 

je odhajal g. podsavezni kapetan. ki stoji to-
pot — za sestavo reprezentance vsega LNP — 
še pred težijo nalogo, kot jo je imel za sestavo 
elite Ljubljane. S svoie strani je gotovo po-
skusil vse, kar je moglo priti v poštev. 

Čuden vtis je napravilo, da so morala igralci 
mariborske reprezentance peš odhajati z igrišča 
v mesto. Včasih so prireditelji tudi to stvar re-
prezentančnih tekem uredili manj provincijalno. 

Tekma za državno prvenstvo 
Hajduk : Sašk 2:2 (2:1) 

Split, 19. avgusta. Danes je bila odigrana za-

ostala tekma za drž. prvenstvo med tukašnjiim 

Hajdukom in sarajevskim Saškom. Tekma je na 

veliko presenečenje končala neodločeno 2:2 in 

tako zasigurala zagrebškemu Grad jamskemu dr-

žavno prvenstvo. Hajdiuk, ki je imel pred to 

tekmo še izglede za prvo mesto, Je z izgubo 

dragocene točke proti Sašku definitrvno izpadel 

iz kombinacije. 

Tekmo je sodil zagrebški sodnik Fabris. Mo. 

štva in sodnik so v znak žalosti za pok. vodi-

teljem Stijepanom Radičem nastopili s črnim flo-

rom. V 15. .minuti je bila igra za minuto preki-

njena. Igralci so obstali, publika pa Je vstala 

s sedežev in za minuto je zavladal na prostoru 

grobni mOlk. 

Igra je do prekinjeni a tekla precej nemirno 

in nudila sliko prijateljske. Po enominutnem od-

moru je pričel Hajduk pritiskati m izsilil par 

kotov, ki pa niso prinesli uspeha. V 21. minuti 

je šele Lemešič iz 16 m ustrelil neubranljivo 

vodilni gol za Hajduka. V 44. min. izenači 

Sašk, toda takoj nato uide Bonačič II, ki kras-

no ripostira, 2:1 za Hajduk. V drugem polčasu 

se posreči Sašku izravnati. Moštvi igrata na 

zmago, toda obojestransko brez uspeha. 

Tekme za srednjeevropski 
pokal 

Beograd, 19. avgusta. Današnja tekma za 

srednjeevropski pokal med tukajšnjim BSK in 

budfimpeštanskim Ferenczvarosem je končala s 

katastrofalnim porazom za domačine, ki so mo-

rali z 0:7 kloniti pred gosti. Madžari so že v 

prvem polčasu vodili s 4:0. 

Praga, 19. avgusta. Slavija je odigrala danes 

z dunajsko Admiiro drugo tekmo za srednje-

evropski pokal in ni mogla doseči ugodnejšega 

revamža za .poraz na Dunaju kot neodločen izid. 

Tekma je po ostrem boju končala 3:3, dočim 

je v prvem polčasu vodila še Admira z 2:1. 

Češkoslovaško bo v tekmah za srednjeevropski 

pokal zastopala le še Viktorija Žižkov, ki na-

stopi prihodnjo nedeljo proti Gradjanskemu v 

Zagrebu. 

Dunaj, 19. avgusta. Rapid : Hungariia (Bu-

dimpešta) 6:4 (2:1). 

Ostale nogometne tekme 
Mannheim: Hašk (Zagreb) : Verein fiir Rasen-

spiele 3:2. Zmaga Zagrebčanov je bila zasluže-
na. Hašk se vrača v Zagreb. 

Szombatheiy: Szabaria : Austria (Dunaj) 
6:1 (1:1). 

Juniorski turnir LNP 
Semifinale: Ilirija jun. : Slavija 

jun. 4:2 (1:1) 
V soboto popoldne sta ljubljanska finalista v 

j.uniorskem turnirju odigrala semifinalno tekmo, 
ki jo je mladina Ilirije z veliko muko, toda 
efektno odločila v svojo konis>t. 

Dočim je ostal rezultat v prvem polčasu ne-

odločen — ki sicer ne odgovarja poteku igre 

— so se mladi Ilirijami proti koncu drugega pol-

časa po delna pregrupaciji napadalne vrste usi-

drali pred vrata Slavije in v kratkih presledkih 

dosegli izenačenje in vodstvo. Z enajstmetrovko 

so končno postavili rezultat in se kvalificirali 

za finalista ljubljanskega okrožja. 

Slavija je postavila krepko enajstorico, ki je 

tudi tehnično dokazala mnogo lepega. Moštvo 

je skoraj do konca držalo igro odprto in šele 

malo pred koncem klonilo odločnejšim napa-

dom nasprotnika. Igra je nudila mnogo napetih 

momentov in je proti koncu celo razgrela nekaj 

navijačev na obeh straneh. 

Tekmo j« precej pomanjkljivo sodil g. Se t ima-

Snubljenje 
Dr. Hugo Glaser: 

III. 
Od plesnega rajanja pa do bojev je le 

majhen korak. Že kadar divji petelin poje, 
pride pogosto do ogorčenih borb med sam-
ci. Petelinji boji niso nič nenavadnega, to-
da ti boji niso odraz snubljenja nego le so-
vraštva napram tekmecu. Domači petelin 
snubi drugače: tolče s perutmi, grebe z 
nogami in stopica okrog svoje pute. Pri dru-
gih ptičih so bojne igre večinoma nedolž-
rejše narave. Najbolj znani utegnejo biti 
boji neke vrste kljunačev, ki pa niso kaj 
nevarni. Njih kljuni so premehki, da bi 
™ogli ž njimi zadati rano, a vzlic temu se 
bore ogorčeno. Ti boji so izraziti dvoboji, 
vedno se udarita le po dva. in kdor ima 
priliko, da naleti na bojišče, kjer se bori 
več parov, dobi vtis, da so živali ponorele. 
Boji se vrše le za dobe parjenja in so to-
rej prvotno očividno imeli biološki pomen 
snubljenja. Kadar samica vali. ne pride 
sarrcu nikdar na um. da bi izzival tekmeca. 
Mnogo resnejši pa so boji nekaterih sesal-
cev za dobe gonjenja. O jeleniih bojih so 
že mnogo pisali. Zelo hudi so boji, ki jih 
o priliki parjenja v agustu vo ju jejo turi: 
v slepem ljubavnem besu rujeio debela dre-
vesa s koreninami. Ogorčeno se nadalje 

bore za svojo ljubezen sloni in levi. Tudi 
mnoge druge velike živali kakor žrebet, 
biki, merjasci i. dr. postanejo, ko se parijo, 
bojeviti in uvajajo snubitev s često krva-
vimi boji. 

Mnogo boli veselo se ženijo dvoživke. 
Beebe omenja v svoji krasni knjigi o Gala-
pagoških otokih, da samci želv-velilkank 
često potujejo mnogo kilometrov daleč, da 
pridejo do samice, in da se njihovi liubavni 
klici čujejo več sto metrov na okrog. O 
gaščericah je znano, da se samci ogorčeno 
bore med seboj, da preženo tekmeca. Liu-
bavno petje žab pozna tudi vsakdo. Toda 
njihovo snubljenje je uprav medlo v pri-
meri z mnogimi ribami, ki znaio vzlic tr.Tzli 
krvi goreče ljubiti. Zelo zanimiva ie riba 
jazvica (gasterosteus): kadar se samcu ja-
me srce ogrevati v ljubezni, si na vodnih 
rastlinah spretno zgradi gnezdeče, nato pa 
se počne razgledovati za družico. Le-ta ga 
ne pusti dolgo čakati; najprej se približa 
gnezdu, si ga ogleduje, z lahnimi sunki ga 
skuša premakniti, nato pa smukne vanj in 
jame valiti ikre. Da se tedaj zač-io zanj 
težke brige, ker mora kot skrben cče pa-
ziti na ikre, dokler se iz njih ne izvali mla-
di, omenimo le mimogrede. Gasterosteus 
spada v ostalem med one zelo števi'ne ribe, 
ki dobe za dobe parjenja živejSe barvi;, in 
trde tudi. da lepo barvo takoi izgubi, če se 
mu ne posreči orivijiti nevestica v gnez-

I. finale: Ilirija jun. : Železničar 
jun. 2:2 (2:0) 

BudlmpeSta, 19. avg. Danes se Je vršil tukaj 
velik mednarodni plavalni mit mg, ki so se ga 
udeležili razen izvrstnih domačinov tudi števil-
ni znameniti plavači z oiimpijade. Med ostalimi 
rezultati bi bilo omeniti: 100 n prosto: 1. Aroe 
Bor g 1:00.6; 2. Kojac 1:00.8, 3. Barany 1:01.2; 
400 prosto za dame: 1. Marta NoreSus 5:44.6: 
100 m hrbtno: 1. Kojac 1:14.2; 300 m prosto: 
1. Arne Borg 3:44.8; 2- Grabbe 3:45.4; štafeta 
3X100 ni: 1. Segedimski Sp. klub 3:44.8 

Plavanje 
Mednarodni miting v Budim-

pešti 
V Mariboru je včeraj mladina Ilirije na« 

stopila k prvemu finalu v juniorskem tur» 
nirju ter izvojevala neodločen rezultat. 
Dočim so bili v prvem polčasu močnejši 
in so si zasigurali dva gola, so Zelezničari 
v drugem polčasu pritisnili in zasluženo 
izravnali. Tehnično so vso igro prevlado, 
vali Ljubljančani, dočim so domačini po» 
kazali precej nervoznosti, kar je z ozirom 
na njihov prvi nastop razumljivo. Sodil je 
g. dr. Planinšek. Odločitev za pokal pade 
prihodnjo nedeljo v Ljubljani. 

RAZKOŠNO! D1VNO! NAPETO! 

Monumentalni zgodovinski velefilm 

Lucrezia BORGIA 
(Hčerka papeža Aleksandra VI . ) 

V glavnih vlogah: Liane Haid, A. Bas* 
sermann, A. Fryland in Conrad Veidt, 

Paul \Vegener i. dr. 

Oba dela naenkrat! 

Dveurne predstave! 

Predstave ob: 4., 7. in 9. uri. 

Tel. 2124. 

LJUDSKI KINO (MATICA). 

Sokolski zlet v Domžalah 
Včeraj se je vršil ob zelo lepi udeležbi 

Sokolstva in naprednega občinstva delni 
župni zlet ljubljanske sokolske župe. Po 
prihodu popoldanskega vlaka se je razvi« 
la lepa povorka s konjenico in godbo So» 
kola I. po trgu do Sokolskega doma, kjer 
je pozdravil z jedrnatim govorom starosta 
br. Petrove zbrano Sokolstvo. Ob 16. se je 
vršila nato dobro uspela javna telovadba. 
Zlasti velike ovacije sta doživela naša 
olimpijca brata Primožič in Malej na dro* 
gu. Po telovadbi se je vršila pri br. Slo« 
karju animirana ljudska veselica. Moralni 
uspeh je bil popoln, upamo, da tudi gmot» 
ni. 

Smrtna kosa 
V soboto zvečer je umrla v Leonišču 

poštna upravnica v p. v Ljubljani gdč. Min* 
ka Govekarjeva. Službovala je dolgo dobo 
na Igu, kjer je bila med ustanovniki ta* 
mošnjega »Sokola« in njegova blagajničar« 
ka. Po prevratu je prišla v Ljubljano in 
vodila poštni urad na Zaloški cesti. Bila 
je zaradi svoje izredne vestnosti, uslužno« 
sti in vedrega značaja povsod zelo priljub* 
Ijena. Pred tremi leti jo je zadela kap. V 
soboto popoldne se je kap ponovila in je 
izdihnila. Pogreb vzorne državne uradnice 
se vrši iz Leonišča danes v ponedeljek 
popoldne. 

Slikar 

»Vse moje bogastvo ie moj talent.« 

»Potolažite se, sal revifilaa al sramota.« 

do Prekrasno se ženi tudi mali tnakropu-
los; kadar se hoče p;cd "zvoijenka posi-
viti s svojo lepoto ali pa tekmecu inrponi-
rati z močjo, udarja s svojim dolg'in repom 
v krogu, da voda kar srši od njega. Nepo-
sredno pred aktom se vrše IJubavne igre, 
ki trajajo po več ur. Samec se nato pribli-
ža samici, se stisne k njej in jo skuša pre-
vreči; to počenja tako dolgo, dokler satri-
ca ne zleže prvih iker. Pri postrvih opa-
žajo o priliki drstenja hude boje *ned sam-
ci. Le-ti se na vse mogoče načine ponašajo 
s svojo plavalno umetnostjo, a tudi samice 
pokažejo tedaj, kaj znajo. Ce sta se dva 
našla, pazita strogo na to, da se jima ne 
približa kak nadležen nebodigatreba. 

Preprosto Je snubljenje murna. Samec se 
postavi pred vhod svoje votlinice in cvrči, 
dokler ne pride samica. Toda tudi pri žu-
želkah najdemo temperamentne samice, ki 
se znajo boriti za naklonjenost samice. Dvo-
boji rogačev niso nič nenavadnega, pa tudi 
rekateri metulji vedo. kaj je boj za samico, 
LJubavne igre opažajo celo pri polžih, W so 
vendar polutani, samci in samice hkrati, in 
ki se v svojih dvojnih funkcijah približuje-
jo drug drugemu. Zelo zamotana stvar in 
le škoda, da o teh stvareh tako malo vemo. 
V splošnem opažamo torej pri živalih vse 
one oblike snubljenja, ki Jih vidimo pri člo-
veku: ponos ln silo, vnanjo krasotnost. pri-

Ljubljanska nedeljska kronika 
Nedelja brez večjih prireditev. — Razne nesreče in nezgode. 

Ljubljana, 19. avgusta. 
Dočim v zadnjih mesecih ni minila aede-

lja brez različnih prireditev, smo ostali da-
nes brez vsake veselice in celo brez vsake 
diletantske zabave v tem ali onem pred-
mestju. Le na Viču se je vršila velika žup-
na vaja gasilcev, ki so reševali »gorečo« 
opekarno. Velika vaja okoliške župe se je 
izborno obnesla v ponos požrtvovalnih gasil-
cev, kakor tudi na veselje in zabavo števil-
nega občinstva, ki je prisostvovalo naporni 
preizkušnji iu zanimivim važbam. 

V nedeljskem jutru 

smo zaradi ohlajene temperature in megle, 
ki se več ur ni hotela razkaditi, občutili že 
lahen dih bližajoče se jeseni. Vse je še 
bujno zeleno tam zunaj, toda jabclka in 
hruške na sadnih vrtovih so se jele že de-
beliti in dobivati svojo pravo barvo. Zgod-
nje češplje pa so sedaj po Velikem šmarnu 
skoro ie obrane. 

Ljubljana Je preživela nedeljo v zname-
nju kratkih izletov. Dan je bil zelo prijeten, 
nebo jasno, a solnce ravno ne preveč žgoče. 
Seveda tudi navdušeni kopalci niso še od-
jenjali, vendar v vodi sami ni bilo toliko 
življenja, kakor na bregovih. Ljudje so po-
hiteli na Savo, v Soro, Gradaščioo in seveda 
v velikih množinah na Ljubljani«), toda vo-
de pa niso več obrajtali tako, kakor še pred 
tednom. Zadnji d j e vsekakor močno ohla-
dil ozračje in solnce je po 16. ur! že jelo 
izgubljati svojo moč, česar posledica je bila, 
da je večina kopalcev pozneje popoldne kar 
rada zlezla nazaj v obleko. 

Izredno živahno je bilo tekom vsega dne-
va, zlasti pa popoldne, tudi v mestu. Ljudje 
so se kretali po glavnih ulicah, še bolj živo 
pa je postalo popoldne v predmestjih. Vse 
si je ogledovalo, kakor v pravljici iz tal 
pričarane številne nove zgradbe, male hiši-
ce in vilice gori pod Rožnikom, drugi na 
Kodeljevem, pa v šiški, na Mirju ter dru-
god. Bilo je mnogo ugibanja, vendar je pri-
hajalo vse do prijetnega zaključka, da bo v 
Ljubljani stanovanjska kriza kmalu rešena, 
če bo zidanje še nekaj let tako napredovalo 
kakor letos. 

Podjetna tatinska dražba. 

Ljubljančani, ki še spe pri odprtih oknih 
(in teh je večina), so uganili zopet eno. 
Morda imajo celo prav. Pogruntali so, da se 
nahaja v mestu nevarna tatinska družba, ki 
se specijalizira na ponočne obiske stanovanj. 
Tatovi, sami mladi ljudje, med njimi baje 
tudi več žensk, oprezuiejo ponoči okrog .pri-
tličnih oken ter se splazijo v stanovanje, ka-
kor pač nanese prilika in kjer je bolj ugod-
no in kadar vedo, da stanovalci globoko spe 
v sobi. Pretaknejo z mrzlično naglico vse 
in s plenom izginejo zopet kakor kafra. 

Kajpak tatovi dobro vedo, da imajo neka-
teri Ljubljančani neverjetno trdno spanje. 
Uzmoviči operirajo sicer posamič, vendar so 
organizirani v precej številni družbi. 

Ker je bilo zlasti poslednje dni javljenih 
policiji že več takih dogodkov, se je pričela 
varnostna oblast živahne je zanimati za te 
čudne nočne ptiče. Na prijavo včeraj ponoči 
okradenega gospoda S. na Sv. Petra cesti je 
bila v nedeljo neka ženska aretirana. 

Nesreče. 

Na dolenjski progi v bližini Škofljice »e 
je danes nekako ob 14. pripetila težka ne-
sreča. Domov, nekam v okolico Grosuplja 
se je peljala s popoldanskim vlakom 27-let-
na dninarica Angela Kozlevčarjeva. Do 
Škofljice je sedela med nekimi ženskami, 
nakar je odšla k vratom vagona in stopila 
na jekleno ploščo. Stala je tamkaj tudi še 
na ostrem ovinku, ki ga napravi vlak, pri 
čemer je bila celo še toliko neprevidna, da 
se je nagnila. V tem trenutku je ženska 
izgubila ravnotežje ter v loku padla poleg 
tira železnice. Njene nesreče ljudje sprva 
niti niso opazili. Videli so jo Šele ostali pa-
sažirji, ki so zrli skozi okna. Kozlevčarjeva 
je obležala poleg proge popolnoma mirno. 
O nesreči je bila takoj obveščena najbližja 
čuvajnica. Na kraj nesreče so pohiteli števil-
ni domačini, ki so našli Kozlevearjevo v glo-
boki nezavesti z velikimi krvavečimi -ana-
mi na glavi. Ponesrečenko, za katero so se 
bali, da ne bo ostala pri življenju, so pre-
nesli nato v čuvajnico, odkoder so o nesreči 
poročali v Ljubljano. Kozlevearjevo je ob 
14.30 odpeljal rešilni avto v ljubljansko 
splošno bolnico, kjer jo bodo morda ohranili 
pri življenju. 

Poleg privatnih voženj je moral rešilni 
avto stopiti popoldne še enkrat v akcijo. 
Kmalu po 15. se je ponesrečila na cesti pro-
ti Ježici 23-letna brezposelna služkinja Ana 
Grajzerjeva, ki tava okrog brez vsakega za-
služka in j'e tudi brez stalnega bivališča. 
Revico, ki si je pred kratkim skušala '->aina 
končati življenje v parku pred sodiščem, je 
povozil neki kolesar in jo hudo poškodoval 
posebno na nogah, nato pa junaško pobeg-
nil. Krvaveče sirote so se usmilili nekateri 
izletniki, ki 80 jo naložili na voz, jo prspe« 
ljali do Jezice in odtod telefonirali po re-
šilni avto, ki jo je prepeljal v bolnico. 

Nekako ob 17.30 so bili gasilci obveščeni, 
da je nastal v Kolodvorski ulici večji ogenj. 
Hoteli so že odbrzeti tja z motorno brizgal-
no, a se je k sreči glasila druga vest, da ni 
posebne nevarnosti. Pripetilo se je samo, da 
je nastal manjši ogenj v kleti Orehkove hi-
še na vogalu Slomškove ulice. Vnele so se 
na doslej še nepojasnjen način v kleti raz-
ne smeti in zaboji. Nevarnost so odstranili 
po kratkem trudu domači sami. 

Mariborsko pismo »Ponedeljku" 
Počasi se bliža jesen. — Izlet delavskih pevcev v Gradec. — 
Prireditev ni manjkalo. — Samomor 78 letnega starca. — Štiri 

težje nezgode« 
Na policiji so imeli precej posla. Bilo je 

7 aretacij zaradi tatvin, nevarnih groženj, 
motenja miru in drugih deliktov. Prijav je 
bilo 18 za običajne prestopke, od teh za-
radi ce6tno - policijskega reda 8. 

Na Meljskem hribu se je davi obesil 78-
letni Gustav Zanger, ki je že dolgo bolehal 
na srcu in živcih. V trenutku duševne de-
presije je odšel v drvarnico ter si tam kon-
čal življenje. 

Med nezgodami je omenili naslednje: 
Uradnica Rija Mirova je bila zaradi svoje-
časno dobljenih poškodb na hrbtenici z re-
šilnim vozom prepeljana v splošno bolnico. 
— Železničar Gustav Grobelšek iz Poljčan 
si je pri padcu na tračnice močno pretresel 
možgane. Tudi njega je rešilna postaja od-
premila v bolnico. — S kolesa je padel tr-
govski vajenec Ivan WeixL Ker se je po-
škodoval na glavi, so ga morali prepeljati • 
bolnico. — Pri sekanju drv se je ponesrečil 
24-letni Ivan Prevolšek; presekal si je na 
levi roki glavno žilo. 

V enem samem dnevu so bili torej štiri 
primeri težjih nezgod, razen njih pa je bilo 
tudi več pretepov, razgrajanja, karambolov 
in drugih takih nedeljskih dogodkov, ki jih 
zakrivi največ sladko vince. 

Maribor, 19. avgusta. 
Ker se od Velike Gospojnice poletno vre-

me spreminja po malem že v jesensko, je 
bilo danes mnogo manj prometa po okoliš-
kih gostilnah in drugih izletniških točkah. 
Društva, politična in nepolitična, 60 pa tudi 
danes pokazala svojo agilnost, zlasti socija-
listi in gasilci. Že v soboto popoldne <e je 
odpeljalo okoli 400 delavskih pevcev na iz-
let v Gradec, kjer so zvečer priredili skupno 
z graškimi pevskimi društvi koncert. V ne-
deljo zjutraj pa so bili navsezgodaj planinci 
na nogah, da obiščejo Pohorje in druge 
hribe okrog Maribora. 

Izmed številnih prireditev je omembe 
vredna prireditev gasilcev v Radvanju, ki 
se je vršila v prostorih g. Kranjca. Mestni 
avtobus se je tako navadil poti v Radvaaje, 
da je posebna nedeljska in prazniška proga 
ostala še nadalje v prometu. Tudi priljub-
ljena železničarska godba »Drave« je pri-
redila v Radvanju svoj koncert brez vstop-
nine. V Studencih je oživel Sokolski dom, 
v katerem so gasilci priredili svojo veliko 
efektno tombolo. Pri Treh ribnikih pa 60 
imeli veliko vrtno veselico mariborski jx>d-
častniki 

Kaj se godi v naših krajih 
Resničnost vesti o bajni dediščini stražarja 

v beograjski Glavnjači Nikole Drojnaka so 
nekateri časopisi zanikali, češ, da v Orego-
nu v Severni Ameriki ni nikomur znano, da 
bi tam živel kak Nikola Predanovič, ki bi 
zapustil 25 milijonov dolarjev. Stražar Dro-
njak, ki naj bi te milijone podedoval, pa i iz-
sprotno zatrjuje, da je vest o njegovi de-
diščini popolnoma resnična. On trdi, da ima 
že v rokah dokumente, ki mu bodo doiesli 
ogromno bogastvo. Ameriško poslaništvo in 
konzulat v Beogradu izjavljata istotako, da 
jima je vsa zadeva neznana. Sedaj torej ne 
vemo, ali bo preprost Ličan Dronjak postal 
jugoslovenski milijarder ali ne. 

jeten glas — da ples danes ni več cdraz 
snubljenja, nego zgoli še umetnost sii pa 
družabna igra, kaže le, da re je njegovo 
prvotno bistvo izpremenilo. Tudi dobivanje 
kot neko obliko snubljenja opaža.no v ži-
valskem svetu in naposled celo najbolj pio-
fani način: poklanjanje lepotičja, leskečo-
čih se peres ali pa dobrega grižljaja, ki bi 
izvoljenki utegnili tekniti in ij omehčati 
srce. Tako snubijo živali ln (ako usllšujejo 
samice, mimo tega pa se dvojice časih naj-
dejo na način, ki ga o :̂»ačujemo z jubsz-
ni?o na prvi pogbJ. i)arwin pripoveduje 
o nekem gojitelju ptičev, ki je kanarčkovo 
samico vtaknil v gaibo k 'ami-n samcem, 
kjer si je takoj izbrala nekega ščinkavcaza 
moža. Ni verjetno, da bi bila njena izbira 
zgolj slučajna; gotovo je, da so pri njej 
igrali vlogo oni imponderabilni momenti, 
ki jih mi ljudje Imenujemo ljubezen na prvi 
pogled, in ki tudi v živalskem svetu igrajo 
pomembno vlogo pri izbiri moža ali žene. 
Taka Je stvar pri slavcih in enaka tudi pri 
drugih ptičih-pevceh. Njih znanje ni tako 
veliko, njih Pe-tJe ne tako lepo. ali verjetno 
je, da tudi nje prevevajo taista čustva: hre-
penenje in sreča, medtem ko čepe v grmu 
ali sede na veji. ko ISČeJo hrošča a« črva 
ln ko le od Saša do časa najavljafo z než-
nim gostolenjem svojo navozočnost In za-
dovoljstvo s petjem dohrlkajočesa se snu-
beča. 

V fočanskem okraju se je pojavila te dni 
nevarna kužna bolezen pri živini, imenova-
na črni priič. Ker bolezen prehaja tudi na 
ljudi, a se je preprosti seljaki ne varujejo 
dovolj, so obolele že cele vasi. V vasi Dra-
če je na tej bolezni umrla cela družina Mu-
6anovičeva. 

Lastnik bufeta na Trgu kralja Aleksandra 
v Zagrebu Sava Ivanovi« je imel služkinjo 
Jo6ipino Balančevo, o kateri je kmalu za-
pazil, da mu krade denar in druge pred-
mete. Sava je pri svoji podjetnosti takoj na-
pravil na lastno pest ob prisotnosti ostale 
služinčadi preiskavo v njeni sobi ter je ugo-
tovil, da mu je Balančeva, ki j© Slovenka, 
rodom z Jesenic na Gorenjskem, ukradla 
okrog 1600 Din v gotovini, razne cigarete, 
peresa, znamke in druge drobne predmete. 
Balančeva je tatvino priznala. Nepošteno 
služkinjo so izročili sodišču. 

Nedavno se je v Vrtoču pri Bihaču zgodil 
strašen zločin. 23-letni Sava Bijelič je po hu-
dem prepiru ubil svojo mačeho Joko. Orož-
niki, ki so bili o zločinu obveščeni, so se 
takoj podali v Bijeličevo hišo. kjer so zve-
deli, da je zločinec pobegnil. Ko se je or-
ganiziral pogon za beguncem, se je ta že 
javil pri bihaškem okrožnem sodišču, češ, da 
se je v prepiru rval z mačeho, ki ea je na-
padla s sekiro, pri čemer je mačeha tako 
nesrečno padla na sekiro, da se je usmrtila. 
Sodna komisija se ie v spremstvu Save in 
orožništva podala v Vrtoče, kjer se ji je nu-
dil grozen prizor. Jokina glava je bila po-
polnoma odsekana od trupla ter se samo ca 
dveh meetth držala s kožo za truplo. Pogled 
na umorjeno Seno je pričal, da si je Sava 
zgodbo o nesreči samo Izmislil. Joka je bila 
noseča v osmem mesecu. Savo so izročili v 
preiskovalni zapor. 

Darujte za pogorelce 
v Gornjem Jezeru! 



JRoc ljubezni 
„Večna prijateljica" Dostojev-

skega 
V Moskvi je nedavno izšla knjiga, ki 

osvetljuje najzanimivejše in obenem naj* 
bolestnejše poglavje v življenju Dostojev» 
skega. 

V delili velikega ruskega pisatelja je ce» 
la vrsta ženskih bitij, ki se zdijo po svoji 
strasti in idealizmu le variacije enega in 
istega temeljnega ženskega tipa: Pavlina v 
«Igraču», Razkolnikova sestra Dunja, Ag* 
laja v «:Idiotu», Liza v «Besih», Katarina 
Ivanovna v «Bratih Karamazovih». In se? 
daj se je prikazal iz teme, ki ga je do se» 
daj obdajala, temeljni tip vseh teh pisa* 
teljevih ženskih bitij: Apolinarija Prokov« 
jevna Suslov, ki je umrla v največji zapu« 
ščenosti in popolnoma pozabljena kot osem 
desetletna starka v začetku ruske revohi« 
cije. Njen dnevnik «Leta razmerja z Do» 
stojevskim® je prvič odkril žensko, ki je 
bila »velika ljubezen® Dostojevskega in ki 
je ostala do smrti njegova «večna prija« 
teljica«. 

Apolinarija Suslov je bila hči bivšega 
kmeta*tlačana. Rojena je bila 1. 1839. ter 
je prišla v času <rvelikih reform® kot mla* 
da dijakinja v Petrograd. Dostojevskij se 
je baš vrnil iz sibirskega prognanstva. Tri» 
indvajsetletno dekle se je brez pomisleka 
zaljubilo v dvajset let starejšega, že slav* 
nega avtorja »Ponižanih in razžaljenih®. 
Ker je bila lepa, pametna in strastna, je 
razumljivo, da jo je vzljubil Dostojevskij, 
čigar prva žena je umirala na sušici. 

Apolinarija je bila »ravnočrtne in nepo* 
pustljive narave®, ki ni poznala kompro* 
misov. Njen značaj je vedno zahteval «vse 
ali nič®. Toda njena ljubezen do Dostojev» 
skega jo je silno razočarala. Mislila je, da 
bo deležna ž njim rajske ljubezni, pa je 
cnorala skusiti ljubezen z vsem trpljenjem 
eemskega bitja. «Pustil me je tako silno 
trpeti, ko je bila nepotrebna vsaka bol®, 
ie zapisala po prelomu. Velika je morala 
5iti njana bol, ko je z vso strastjo svoje 
jubezni zaman trkala na zaklenjene duri, 
to ji Dostojevskij ni hotel pokazati svo* 
ega notranjega sveta in ko je čutila, da je 
•udi ona zanj le lutka zunanjega sveta, ki 
ie sme ovirati njegovega pesniškega bogo* 
skanj*. 

Pa tudi Dostojevskij sam je moral trpeti 
? tem konfliktu. Saj jo je ljubil iskreno in 
»e omamljal ob njenem hotenju po abso» 
lutnosti, toda v svoje notranje tajno kra* 
Ijestvo je ni mogel spustiti. Udajal se je 
njeni «ženski strasti®, potem pa je hotel 
videti v njej samo avečno prijateljico®. 
Ves tragični razdor obeh se izraža v pis* 
mu, ki ga je napisal pisatelj mnogo pozne* 
je: »Po vsem, kar vem o Tebi, moram skle* 
pati, da bo zelo težko zate biti srečna. 1 

in sovraštva 
Spoštujem Te in sem Te vedno spoštoval 
zaradi Tvojih velikih zahtev, toda vem, 
da Tvoje srce ne more resignir&ti na živ* 
ljenje, ker smatraš ljudi ali za neizmerno 
blesteča se bitja ali pa za nepridiprave in 
bedake. Sodim po dejstvih. Sama moraš 
izvajati posledice. Na svidenje, večna pri* 
jateljica.® 

Poleti 1863. je skušala Apolinarija uteči 
tej uničujoči ljubezni s potovanjem v Pa* 
riz, kjer pa se je pričela tragična poostri* 
tev in konec ljubavnega romana z Dosto* 
jevskim. V Parizu naj bi ostala par mese* 
cev sama, nakar bi prišel ponjo Dostojev* 
skij in oba bi nato odpotovala v Italijo. 
Apolinarija se je v Parizu nenadno zalju* 
bila v Španca Salvadorja, ki je bil živo 
nasprotje Dostojevskega. Ko ji je Dosto* 
jevskij naznanil svoj prihod, mu je odgo« 
vorila, da pride «malo prepozno®. Njeno 
pismo, v katerem je napisala, da je «od* 
dala svoje srce na prvi klic, brez boja, v 
negotovosti in skoraj brez upanja, da bom 
ljubljena®, ni prišlo več v naslovljenčeve 
roke ter je morala vse potrebno povedati 
ustmeno. 

To strašno srečanje popisuje tako*Ie: 
«Vso pot sva molčala. Nisem ga niti po« 
gledala. On je le zdaj pa zdaj zaklical 
vozniku: Vite vite! In voznik se je včasi 
obrnil ter naju pogledal. Skušala sem, da 
ne pogledam Fjodora Mihajloviča. Tudi on 
me ni pogledal, toda med vožnjo je ves 
čas držal mojo roko. Ko sva stopila v nje* 
govo hotelsko sobo, je padel predme na 
kolena, objel moje noge in glasno klical: 
Izgubil sem te, saj sem vedel! Ko se je 
pomiril, me je pričel spraševati, kakšen je 
dotični človek. Ali je lep, mlad in ako zna 
zabavati? Toda nikdar ne boš našla 6rca, 
kakor je moje!® 

Čez par dni je bilo konec pustolovščine 
s Salvadorjem. Španec je brutalno zapustil 
svojo ljubico. Dostojevskij je bil priča. 
Povabil je svojo nekdanjo ljubljenko na 
skupno potovanje v Italijo. Rekel je, da 
bo občeval ž njo kakor brat. <rKako veliko* 
dušen je, kako plemenit!® je zapisala Apo* 
linarija v svoj dnevnik. 

Zdelo se je, kakor da bi bilo vse porav* 
nano. Toda potovanje v Italijo je prineslo 
nove muke. Apolinarija je z nezmotljivim 
ženskim instinktom čutila, da si je osvo* 
jila pisatelja in je uživala svojo moč nad 
njim. Njen popis teh italijanskih tednov 
je izredno sličen onemu, ki ga je napisal 
Dostojevskij v «Igraču», kjer hoče Aleksej 
Ivanovič poljubiti sled Pavlinih nog. Lju* 
bežen Dostojevskega je nanovo vzplamtela 
v zavesti, da mora biti velikodušen in po* 
žrtvovalen, ne pa ljubimec in ljubosumnež. 

Toda malo pred koncem potovanja se je 
Dostojevskij uprl njeni ženski igri — in 
ločila sta se za vedno . . . 

(Nadaljevanje v prihodnjem «Ponedeljku») 

Serum proti vnetju slepiča 
Važno odkritje pariškega zdravnika 

Na nedavni seji akademije znanosti je pa-
tolog prof Vinceirt poročal o odkritju nove-
ga seruma, s katerim je imel pri zdravlje-
nju nekaterih nalezljivih bolezni in vnetja 
slepiča zelo dobre uspehe. Prof. Vincent 
je poročal o uspehih poskusov, ki jih je tri 
leta vršil v svojem zavodu in katerih je 
že prej deloma pripovedoval na akademiji. 

Kakor zatrjuje znanstvenik, lahko novi 
serum ugodno vpliva na številne nalezlji-
ve bolezni, ki jih pripisujejo bacilu »Coli< 
in povzročajo težka vnetja. Doseči se da 
celo, da izginejo. Najbolj uspešen je bil no-
vi serum pri zdravljenju lesarja podobnih 
obolenj prebavilnih organov in pri ganzri-
ncznem vnetju slepiča, ki ima skoraj vedno 
težke komplikacije za posledico. Novi serum 
je stanje bolnika tako izboljšal, da ni bilo 
treba operacije. 

Med drugimi primeri, ki jih je mogoče 
zdraviti z novim serumom, je navajal prof. 
Vincent vnetja kostne mrene in nekatere 
mološke bolezni. Našteval je dalie tudi na-
lezljive bolezni v nosu in žrelu, ki so za-
vratne in jih dosedaj skoro ni bilo mogo-
če zdraviti 

Dunajski kliniki pripisujejo odkritju pro-
fesorja Vincenta največji pomen. Znani bak-
terioloz ima z odkritjem novega seruma 
proti infekcijam s Coli bakterijami za zna-
nost in za človeštvo izredne zasluge. Dej-
stvo. da Je Colijev bacil zelo razširjen, je 
že davno izzvalo poskuse s katerimi bi se 
našli preparati, ki na.i bi učinkovali kot 

proristrupi proti tem bakterijam. Poskusi 
pa niso dosegli pričakovanih uspehov. 

Z odkritjem novega strupa proti Coli bak-
terijam bo odstranjenih mnogo zelo ne-
varnih bolezni, posebno pa bo olajšan boj 
proti vnetju slepiča, ki za je bilo dosedaj 
mogoče zdraviti samo operativno. Cesto 
se ie tudi dogodilo, da ie bila operacija sle-
piča zamujena, kar se bo dalo sedaj s po-
močjo teza seruma zelo omejiti, če ne t>o-
popolnoma odstraniti. 

Zdravniške zgodbice 
M!ad zvezdozmanec toži zdravniku o 

svoji bolečini: Moj horoskop je zanič. 
Venera stoji sedaj v povratniku vodnarja.« 

Nekje prodaja plešast zdravnik, obenem 
lekarnar, imenitno mazilo zoper izpadanje 
las. Ko za nekoč vpraša odjemalec, zakaj 
je gospod sam čisto plešast, ko ima ven-
dar tak odličen lek v založi, se odreže ve-
likodušni človekoljub: »Zato. da ljudje na 
meni vidijo, kam bodo zabredli, če ne upo-
rabljajo moje maže.« 

KDOR OGLAŠUJE, 

TA NAPREDUJE! 

Vodnik: In tu, gospoda, je kraj, kjer obi-čajno sprejemam napitnino! 

„Ponedeljkovlistek 
Čudna zgodba i 

Ivan D o b r a v e c 

XV. 

— P n i del pomoči, ki ste mi jo bili 
obljubili tisti večer pred usodno nočjo, 
kakor pravite vi in zaradi katere ste tr-
peli prav po nepotrebnem, ste torej že 
izvršili. Zelo sem vam hvaležna, dasi-
ravno vaša zasluga ni baš velika! 

Njene besede, govorjene z njej lastno 
prijaznostjo, so me razočarale. Pošteno 
razočarale. 

Pričakoval sem, da me bo vsaj od-
kritosrčno pomilovala za vse, kar sem 
storil in trpel zanjo in predvsem z a -
r a d i nje, pa sem moral slišati očitke 
in celo ironijo. 

Odmaknil sem se in molčal. 

— Ali ni tako? 
Sedel sem nepremično. 

— R a z u m e m . . . Le molčite! 
— Zdi se mi. da se motite. 
— V čem? 
— To veste sami. 
— Govorite j asno . . . ako vam je ljubo 

seveda. 

— Jasno? Mislim, da mi je vse jasno. 
— Tako? 
— Da, Lija! Cemu bi govoril, ko p a . . 
— No, kaj? 
— Ko pa mislite d r uga če . . . 
— Ker vam odrekam zaslugo na 

obljubljeni pomoči? 
— Na to še ne mislim ne. Saj sem 

popolnoma nedolžen pri vsej stvari. 
— Brezdvomno. 

— Lija, tako čudni ste! Po vsem tem? 
— Kakor vedno. Sicer pa ni bilo nič 

posebnega. Saj gre vse kakor po na-
črtu. 

Vstal sem. 
— Kam greste? 

— Nikamor. 

— Zakaj pa nočete biti pri meni? Ali 
sem vam mar storila kaj žalega? 

Navzlic resnični utrujenosti sem hote! 
biti dobre volje. Kako tudi ne? Prišla je 
k meni, bila v mojem stanovanju ves 
dan, celo svojo domačo haljo je vzela s 
seboj, sploh se je morala počutiti kakor 
doma — sedaj pa, ko sva skupaj, ko 
sem ji iskreno povedal vse, kaj in kako 
je bilo z menoj po nočnem obisku — se-
daj se kaže užaljeno in govori, kakor da 

bi se bila sestala na ljubavm pomenek, 
' ko gre samo za to, da najdeta zaljub-

ljenca primeren vzrok za prer?s;anje, ki 
mu sledi seveda pri-merna poravnava . . 

— Lija, zdi se mi, da ste silno čudni. 
In vaše besede! 

Govoril sem mehko in ji gledal na-
ravnost v oči. 

— Sedite k meni! Utrujeni ste. 
— In vi mi boste povedaM, kako je 

b i l o . . . 
Ko sem zopet prisede!, me jc prheia 

z obema rokama za desnico in se naslo-
nila name. 

In pričela je pripovedovat' 
Ko sem odšel od nje, je Julij zahteval, 

raj prekine z menoj vsako ~az.i'Prje. 
Rekla mu je, da je to njena st^ar in da 
nima povoda soditi slabo o meni Nato 
se je razjezil in zmagoslavno ' ' javi l , da 
je naju zasačil sama v njeni sobi pozno 
ponoči, češ sedaj je dokazan j njena 
krivda. Ko je vztrajala pri svojem 
sklepu, da noče več živeti ž njim pod 
nobenim pogojem, je postal poh!e\ije.iši 
in jo pričel prositi odpuščanja. Navidez-
no se je omehčala in mu rekla, da bo 
vse premislila in se šele potem odločila. 
Julij se je pomiril. Dejal je, da se od-
pelje čez dan domov, da pa se vrne zve-
čer. Ko je odšel, ni vedela, kaj bi storila 
Bala se je njegovega povratka in se 
sramovala, ker ni imela usmiljenja ž 

njim. K sreči je zagledala moje ključe na 
divanu in brez pomisleka odšla k meni, 
trdno uverjena, da me dobi doma. Ker 
me ni bilo ves dopoldan, se je poslužila 
moje postelje in zaspala. Zbudila se je 
šele proti večeru . . 

Poslušal sem jo in zopet sem bil raz-
očaran. Pripovedovala je tako enostav-
no, da se mi je njena preje izrečena tr-
ditev — da ni bilo nič posebnega in da 
gre vse kakor po načrtu — zdela popol-
noma umljiva. Ko pa je povedala, da je 
popoldne spala, sem pričel celo dvo-
miti o resničnosti njenih besed. Saj mi 
je vendar takoj, ko sem prišel, rekla, 
da me je klicala ves dan po telefonu! 

— In sedaj sem tu in ostanem tu! je 
končala. 

— Li ja? 
— Ali sem vam v nadlego? 
— N i kako r . . . naspro tno . . . 
V tem trenutku je stenska ura odbila 

polnoč. 
— Dobro jutro! sem se pošalil. 

— Še dolgo ne! Na jp re j . . . lahko noč 
in p o t e m . . . 

Njene besede so bile sladke in zape-
ljive. Naenkrat sem bil zopet plen njene 
čudovite ženskosti. Pozabil sem na vso 
nelogičnost njenega pripovedovanja, na 
vse očitke — in ona — ah. kako hladne, 
mrzle so bile njene roke! — je zago-
spodovala nad mojo k r v j o . . . 

Srbske anekdote 
Vino in voda 

Lirik Zmaj ie b:l prijatelj Djoki Stojano-
viču. veseljaku, ki je rad praznil vinske ku-
pice. Kot človek ie Djoka imel lepih svoj-
stev, radi katerih ga ie Zmaj ceni! Nekoč 
sta se oba domenila da posetita skupaj 
predstavo »Mari.ie Stuartove< Zmai pride 
pivi in izve. da so zboz bolezni nekega 
zlumca spremenili načrt in da se bo igrala 
Scribova komedija »Caša vode« Ko ie pri-
stopil Djoka. ga Zmaj pomiluje« »Ubožec, 
imenitno so te opeharili! Nadejal si se ši-
lerja (cviček, Schiller — pesnik), pa so ti 
natočili čašo vode!< 

Laza Kostič 
Ko se je nekdaj dramatik in pesnik Laza 

Kostič mudil v Pešti, je brzojavno nazna-
nil svoj povratek v Beograd na uprav la-
konski način: »Danes po—. sutra do—. La-
zak« To pomeni: Danas polazak. sutra do-
lazak. Laza K(ostič)... Ko za ie nekoč 
prav mlada gospodična vprašala — tudi on 
je bil še takrat v zornih letih: »Kedaj pa 
ste začeli vi peti?« ji je odgovoril: »Ko ste 
vi pričeli jokati.« 

Danica 
Ko je bil Natoševič referent srbskih šol 

s sedežem v Temešvaru, mu ie neki dan 
Djordje Popovič, urednik »Danice«, da bi 
ga opomnil na obljubljeno sodelovanje, po-
slal tole brzojavko: »A Danica?« Natoše-
vič je bil v inšpekciji, ko je telegram pri-
šel. Gospa Nana pa, misleč, da so se po 
Novem Sadu raztrosile odnekod neuzodne 
vesti o zdravju njene mlajše hčerke Dani-
ce, ki je tedaj bila še iako majhna, ni ča-
kala na povratek svojeza moža. temveč ie 
takoj odgovorila: »Danica je zdrava in. 
poljublja roke.« 

Vegetarijanec 
Baba Natoševič je po bolezni postal ve-

getarijanec. A njezova žena Nana je opa-
zila, da mu ta kuhinja ne prija. in ko so ji 
zdravniki to potrdili, ga ie jela nagovar-
jati, naj se vrne k mesni prehrani. Vse bob 
ob steno. Natoševič ne mara več okusiti 
»mrhovine«, samo ribe si je včasi še pri-
voščil. V svoji stiski se je soproga zatekla 
k zvijači. Iz strogeza napravi navidezno 
vezetarijanstvo. Kuhala je vsem vkup. a 
možu nosila jedi — vsekakor brez mesa — 
v posebnih skledah. Natoševič ie užival, 
uverjen, da niso zabeljene niti z mastjo niti 
s čim družim, kar ne bi bilo postno. Tako 
ie bil Natoševič cela leta vegetarijanec brez 
vegetarijanstva in gospa Nana je govorila: 
»Da ne delam tako. bi bila šla njegova ko-
ža davno na trg«. V Novem Sadu je bilo 
to znano in tedaj je nastala rečenica: »Lah-
ko je Babi jesti bilje hrami, kad on ima 
Nana«. 

-i i i i l l l l lMIl l l l l l i t i-

Iz zadnjega „Skovir ja" 

PO OVINKIH. 

— Upam, da mi boš za moj rojstni dan 
kupil lepo skrinjico za okraske. 

— Ti vendar nimaš nikakih posebnih 
draguljev . . . 

— To se razume, da bodo v skrinjici 
tudi že okraski . . . 

PRI SLOVENŠČINI. 

Profesor: Kako se glasi prihodnji čas 
glagola — ljubiti? 

Dijakinja: Poročiti . . . 

OGLASI v PONEDELJKU 

IMAJO ZAJAMCtN USPEH 

KER JE »PONEDELJEK" 

EDINI JUTRANJIK, KATERI 

IZHAJA TA DAN TER GA 

e i m j © v s i 

Popolnoma novo! Prvič v Ljubljani! 

Zal jubl jeni 

TOM MIX 
v bril jantni pustolovni komedij i 

Človek, ne jezi se! 
Predstave ob: 4., pol 8. in četrt na 10. 

Znižane letne cene! 

KINO IDEAL. 

Specijalni artistični atelje za ČRKO* 

SLIKARSTVO 

PRISTOU & BRICEU 
LJUBLJANA, Resljeva cesta št. 4. 

Za domžalsko postaio 
nudi najcenejše in najboljše 

DETEKTORJE. KRISTALE, SLU* 

ŠALA ter vse radio*potrebščine 

RADIOVAL 
LJUBLJANA Konnrosni /rg 3. 

MARIJA GOVEKARJEVA naznanja v svojem in v 

•menu svojih otrok FRANA, KARLA, PAVLE in MIRKA 

ter vseh sorodnikov, da je naša hči, sestra in svakinja, go> 

spodična 

Ninka Govekar 
poštna upraviteljica v. p. 

oo strašnem, večletnem trpl jenju odšla k Bogu v soboto ob 

19. zvečer. 

Pogreb blagopokojnice bo v ponedeljek ob 17. popoldne 

iz Leonišča. 

Prosimo tihega sožalja. 

V Ljubljani, dne 19. avgusta 1928. 

Zvitke 
ček in kontrolne zvitke za bla-
t n e vseh sistemov, ima vedno 

v zalogi 

Lud. Baraga. Ljubhana 
nadst i 

(rote) 

ca računske strcMe 
Seienburgova ulica b, 

Tele Ion Stev 29*1 

Izda|a za konzorcij «Jutra» Adolj R i b n i ka r , urejuje Ivan P o d r i a j , tiska »Narečna tiskarna d d», ojeu predstavnik Fran J e i e i š e k , vsi t Ljubljani 


